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 „Mások Frankhon boráért hadd rajongjanak csak, 

magasztalják spanyol vagy olasz bor ízét, 

vagy azt dícsérjék, melyben sirászi tûz ég: 

magyar vesszõ nedvét kívánom én magamnak. 

Ki csínján issza csak, életét megnyújtja annak, 

ily nektár nem csiklandja az istenek ínyét, 

nem szűr ilyent a Rajna és a Mosel-vidék, 

azért, Duna, minden folyónál boldogabb vagy! 

Erõ sarjad ki az aranyból: régi dal,- 

magyar föld ontja az arany legremekebbjét, 

a hegy tele arannyal, hát a nemes ital 

ily erõssé, mint itt, másutt hol nevelkednék? 

Én azt hiszem: Kánában a mennyegzõi bor, 

az is magyar földben termett valamikor.” 

 

Gottfried Benjamin Hancke: A magyar bor dícsérete 

 

1. Bevezetés 

Szakdolgozatom témájának kiválasztásakor elsődleges szempont volt, hogy 

olyan témát válasszak magamnak, ami közel áll hozzám, amiről szívesen írok, és 

aminek a tárgykörében szívesen végzem majd kutatásaimat a hónapok során.  

A Balaton turisztikai régió közel áll a szívemhez, ugyanis gyermekkorom óta 

minden nyáron ott üdülök. Az évek során megfigyeltem, hogy Balatonboglár nagyon 

jelentős a borturisztikai kínálatot tekintve a régióban, egyre több turista érkezik az itt 

megrendezett szüreti és borfesztiválokra.  

A Balaton idegenforgalmi régió az egyik legnépszerűbb régió a belföldi és 

külföldi vendégek számára egyaránt, ám az üdülés, pihenés és az aktív turizmusban 

való részvétel az elsődleges turisztikai motiváció. Fontosnak tartom, hogy a turisták 

megismerjék a régiónak a másik, rendkívül változatos arcát is, ami nem más, mint a 

borturizmus. Gyönyörű tájakon, minőségi borokat készítenek a kiváló szakértelemmel 

rendelkező borászok, ám ha a magyar borokról esik szó, akkor az emberek inkább 

Tokajra vagy Villányra asszociálnak.  
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A bor egy olyan módfelett sokszínű ital, melynek fogyasztása önmagában is 

élvezetet nyújt, ám ezt az élményt más turisztikai szolgáltatásokkal összekötve egy 

komplett terméket kapunk, mely során a bor ízlelése mellett megismerjük az adott 

régió szőlő-és borfajtáit, a borkészítés technikáját, valamit a terület turisztikai 

látnivalóit is. Magyarország tájai értékes földrajzi és természeti adottságokkal bírnak, 

így adottak a megfelelő körülmények a szőlőtermesztéshez és a borkészítéshez. 

Dolgozatomban szeretném elemezni a Balaton idegenforgalmi régiót és a 

területén található négy borvidéket, ezután be szeretném részletesen mutatni a 

régióban található borturisztikai termékeket, majd pedig primer kutatást végezve 

célom, hogy felderítsem, mennyire népszerűek a térségben rendezett borfesztiválok és 

hogyan hatnak ezek a rendezvények a települések turizmusára.  

 

2. A szőlőtermesztés és a bortermelés helyzete a világban 

2013-ban a szőlő globális termésmennyisége 77,2 millió tonna volt, ami 15%-

os növekedést mutat a 2005-ös évhez képest. Ugyan a termőterületek 2012-ről 2013-

ra csökkentek 2,9%-kal, de a termésátlag 9,7 tonnáról 10,8 tonnára nőtt hektáronként, 

így ennek köszönhető a növekedés.  

A szőlőtermés 38%-át Európában realizálták, ezt követi Ázsia a világ 

termésének mintegy egyharmadával, utána pedig Amerika következik kicsit több, 

mint egyötödös részesedéssel. Afrika és Ausztrália és Óceánia területén együttesen a 

világ termésmennyiségének kevesebb, mint 10%-a realizálódik.  

A vizsgált évben, Európában a szőlő termésátlaga 8,2 tonna volt hektáronként, 

ami 24%-kal elmarad a világátlagtól. Ez a jelenség azzal magyarázható, hogy 

Európában a szőlőtermesztés elsődleges célja a bortermelés és a borhoz szüretelt szőlő 

mind méretben mind pedig súlyban elmarad a csemegeszőlőtől. A termőterületek 

vizsgálva kiderül, hogy Európa részesedése 50%-os volt 2013-ban, ami 3,6 millió 

hektár földterületet jelent.  

Az egész világon termelt szőlőmennyiség 15%-át Kínában termesztették, 11,55 

tonnát, ezt követi Olaszország kicsit több, mint nyolc tonnával, utána következik az 

Egyesült Államok 7,74 tonnával, őket pedig követi a két európai bornagyhatalom, 

Spanyolország 7,48 tonnával és Franciaország 5,52 tonnával.  
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2013-ban a világ bortermelése 24,7 millió tonna volt, ami 3,9%-kal maradt el a 

2005-ös évtől. Ezt a majdnem 25 millió tonna bort közel 40 millió tonna szőlőből 

állították elő.  

A szőlőterméshez hasonlóan, a bortermelésben is Európa részesedése a 

legnagyobb, 57%-os. Ezt követi Amerika 25,6%-os aránnyal, utána pedig Ázsia 

következik 7,5 %-kal. Afrika és Ausztrália és Óceánia részesedése itt is 

elhanyagolható, együttesen a bortermelésben sem érik el a 10%-ot. 

A bortermelés mennyiségét tekintve a ranglista hasonló, mint a szőlőmennyiség 

alakulásánál. Itt vezető Franciaország, 4293 tonnával, ezt követi Olaszország, 4107 

tonnával és az Egyesült Államok, 3217 tonnával, ezután következik Spanyolország, 

3200 tonnával és az ötödik helyre pedig feltört Chile, 1832 tonnával. Az első négy 

helyezett a szőlőtermelési ranglista első öt helyezésében is benne van, ám itt 

ötödikként megjelent Chile, aki nem szerepelt a világ öt legjelentősebb szőlőtermesztő 

országai között, a bortermelési ranglista legjobb öt országa közül pedig lemaradt Kína, 

aki viszont a szőlőtermesztésben a legjelentősebb ország.  

A világ borkereskedelme rendkívül jelentős gazdasági szempontból. A 

legjelentősebb borexportőrök az olaszok, spanyolok, franciák, chileiek és ausztrálok, 

a legtöbb bort pedig Németország, az Egyesült Államok, az Egyesült Királyság, 

Oroszország és Franciaország importálta 2012-ben.  

A világ borfogyasztása az elmúlt néhány évben stagnál, a Szőlőtermesztők és 

Bortermelők Nemzetközi Szervezetének becslése szerint 240 millió hektoliter bor 

fogy el a világon évente. A világ legnagyobb borfogyasztó országa 2014-ben az 

Egyesült Államok volt, itt 30,7 millió hektoliter fogyott el egy év alatt, utána 

következik Franciaország, ahol 27,9 millió hektolitert fogyasztottak, őket követik az 

olaszok 20,4 millió hektoliteres és a németek 20,2 millió hektoliteres fogyasztással, 

ötödik helyen pedig Kína áll, ahol 15,8 millió hektoliter bor fogyott az említett évben.  

 

3. A szőlőtermesztés és a bortermelés helyzete Magyarországon 

Hazánkban 2014-ben 406.027 tonna szőlőt takarítottak be a szőlősgazdák. Ez a 

2013-as évhez képest 10%-os visszaesést jelent, ugyanis az akkori összes betakarított 

szőlőtermelés 451.115 tonna volt. A szőlőterületek igaz, hogy nőttek ebben az egy 

évben, 80.193 hektárról 80.625 hektárra, ám a termésátlag 12%-kal csökkent 2013-ról 

2014-re. Míg a tavalyelőtti évben 6510 kg termett egy hektáron, a tavalyi évben már 
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csak 5740 kg szőlőt tudtak betakarítani hektáronként. Mindkét szám jelentősen 

elmarad a világátlagtól, de még az európai termésátlagot sem éri el.  A kisebb 

mennyiségű szőlőtermés kevesebb bort is eredményezett 2014-ben, ekkor kicsivel 

több, mint 2,5 millió hektolitert állítottak elő, az ezt megelőző évben pedig majdnem 

3 millió hektoliter bortermés volt egyszeri fejtés után. A csemegeszőlő, a borszőlő, a 

félkész szőlőbor és a hordós szőlőbor felvásárlási átlagára szintén csökkent, egyedül 

a csemegeszőlő termelői-piaci átlagáránál figyelhetünk meg növekedést az említett 

időszakban.  

A csemegeszőlő importja jóval jelentősebb mennyiségben van jelen, mint a 

csemegeszőlő exportja. Míg 2014-ben 5.279 tonna volt a behozott csemegeszőlő 

mennyisége, mindössze csak 339 tonna csemegeszőlőt vittek ki más országokba. A 

behozatal 1.179 millió forintba került az országnak, a kivitelből pedig 38 millió forint 

volt a bevétel, így a szőlőtermés külkereskedelmi egyenlege – 1.141 millió forint. 

A bor külkereskedelmi mutatójánál már más a helyzet, ugyanis a szőlőtermés 

importja és exportja fordított arányosságban áll a borok importjával és exportjával, 

mert jól megfigyelhető, hogy 2014-ben 377.699 hektoliter bort hoztak be és emellett 

626.769 hektoliter bor kivitelére került. A bor behozatala 8.564 millió forintba került 

Magyarországnak, a kivitelért pedig 24.837 millió forint volt a fizetség, így a bor 

külkereskedelmi egyenlege 16.273 millió forint.  

 

4. Balaton turisztikai régió  

Az idegenforgalmi régió vagy körzet olyan összefüggő földrajzi területi egység, 

amely az idegenforgalmi adottságok és a kiépített vagy kiépíteni tervezett 

fogadóképesség együttes megjelenése és komplexitása esetén meghatározott, más 

területektől eltérő idegenforgalmi funkció speciális ellátására alkalmas, vagy 

alkalmassá tehető. 

Magyarországon kilenc turisztikai régió található, ezek név szerint az alábbiak: 

Észak-Magyarország turisztikai régió, Tisza-tó turisztikai régió, Észak-Alföld 

turisztikai régió, Dél-Alföld turisztikai régió, Budapest-Közép-Dunavidék turisztikai 

régió, Közép-Dunántúl turisztikai régió, Nyugat-Dunántúl turisztikai régió, Dél-

Dunántúl turisztikai régió és Balaton turisztikai régió. Ez utóbbi, a Budapest-Közép-

Dunavidék turisztikai régió után, a második legjelentősebb régió, ugyanis rendkívül 

kedvelt desztináció mind a hazai, mind a külföldi turisták számára. A Balaton 
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turisztikai régió Veszprém megye, Somogy megye és Zala megye egy-egy területét 

fedi le. Központja Közép-Európa legnagyobb tava, a Balaton, mely 77 kilométer 

hosszú, átlagosan 3 méter mély, szélessége pedig 1,3 és 14 kilométer között ingadozik. 

A délen sekély, északon pedig gyorsan mélyülő tó partja közel 236 kilométer hosszú. 

A Balaton régió Magyarország legkedveltebb vízparti üdülőhelye. Kitűnő természeti 

adottságaival, kedvező klimatikus adottságával, kulturális és történelmi értékeivel, 

rengeteg aktív kikapcsolódást nyújtó programlehetőségeivel kiváló úitcél minden 

célcsoport számára.  

A Balaton régióban folyamatosak a fejlesztések, melynek célja, hogy a 

turisztikai kínálat diverzifikálásával egy olyan fejlett és modern Balaton régiót 

hozzanak létre, mely európai viszonylatban is versenyképes. Kulcsfontosságú, hogy a 

vizes élőhelyek és egyéb természeti értékek ökológia és kémiai állapotát a fejlődés 

során is megóvják, javítsák. Az elmúlt időszakban kiépült egy komplett, modern 

kerékpárút a magyar tenger körül, mely évről-évre fejlődik, a kikötőket folyamatosan 

korszerűsítik, bővítik és Európai Uniós támogatással számtalan új szórakozási 

lehetőséget biztosítanak az idelátogatóknak.  

A térségben a jó mikroklímának és a megfelelő talajadottságoknak 

köszönhetően nagy jelentőséggel bír a szőlőtermesztés és bortermelés. A régióhoz 

négy borvidék tartozik, ezek a Badacsonyi borvidék, a Balatonboglári borvidék, a 

Balatonfüred–Csopak borvidék és a Balaton-felvidéki borvidék. A négy borvidék 

eltérő adottságokkal rendelkezik, például más fajta talaj található meg az egyes 

területeken, más a domborzat, ám az közös mind a négy borvidéken, hogy a Balaton 

víztükrének köszönhetően a térség mentes a szélsőséges időjárási viszonyoktól, így 

biztosított az ideális háttér a minőségi szőlőtermesztéshez és a színvonalas 

bortermeléshez.  

4.1 Badacsonyi borvidék 

A Badacsonyi borvidék a Balaton északi partján helyezkedik el, Révfülöptől 

Szigligetig, a Tapolcai és a Káli-medencében. A Balaton nagy víztömegének 

köszönhetően a vidéken magas a páratartalom és nincsenek szélsőséges időjárási 

viszonyok. A kiegyenlített klíma miatt pedig nem jellemzőek a fagykárok. A 

vulkanikus hegyek miatt– Badacsony, Szent György-hegy, Csobánc, Gulács, Szigliget 

– változatos a talaj: pannonanyag, pannonhomok, lösz illetve a hegyeken felfelé bazalt 

és bazalttufa egyaránt megtalálható a térségben. A szőlőtermesztés barnaföldeken 

illetve agyagbemosódásos erdőtalajokon történik, aminek tápanyag-ellátottsága 
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rendkívül kedvező. A hegyi fekvésű területeken történő termelés és a termés 

visszafogása jelentős szerepet játszik a borok minőségében. A borvidéken 99 %-ban 

fehérborszőlő-fajta található meg. A telepíthető fajták között hagyományos, világfajta 

és újabb nemesítésű egyaránt megtalálható. A Balaton turisztikai régióhoz tartozó 

négy borvidék közül itt terem a legtöbb szőlő, ugyanis a terület közel 50 %-án 

művelnek valamilyen szőlőt.  

Fehérszőlő-fajták: 

 Kéknyelű: Tiszta ültetvényben ritkán fordul elő, mert nővirágú. Rosszul 

termékenyül, ezért vegyesen ültették a Budai zöld fajtával, szüretkor együtt 

szedték e két fajtát, így dolgozták fel bornak, ami a Kéknyelű nevet kapta. Nem 

igényes a talajra, ám jó fekvést igényel. Bora száraz, kemény karakterű, 

alkoholban és savban gazdag.  

 Olaszrizling: Fagytűrő, érettebb szőlőből, október végén szüretelhető. Az érett 

szőlőnek köszönhetően bora általában zamatos, tüzes, telt, testes.  

 Chardonnay: A szeptember végén szüretelhető, szárazságtűrő szőlőből erős, 

fűszeres, gazdag illat-és zamatanyag-tartalmú bor készül. 

 Sauvignon blanc: Szárazságtűrő, jó fekvést és szálvesszős művelést igényel. 

Vaníliára emlékeztető, fűszeres zamatú terméséből élénk savú, erőteljes illatú és 

ízű bor készül. 

 Rajnai rizling: Jó talajt és meleg fekvést igényel, fagytűrő és jól aszúsodó fajta. 

Bora tüzes, kiváló zamatú és jellegzetes illatú.  

 Zenit 

Kékszőlő-fajták: 

 Cabernet Sauvignon: Cserzőanyagban gazdag, jó fekvést és talajt igényel. Bora az 

egyik legfinomabb vörösbor, legjobb zamatát 4-8 éves korában éri el.  

 Kékfrankos: Megbízhatóan terem, könnyen kezelhető, a fekvésre kevésbé igényes 

fajta. Kifejezetten fagy-és szárazságtűrő. Kellemes zamatú, kissé kemény bora 

csersavdús és szép színű.  

 Pinot blanc 

 Pinot noir: Fekvésre igényes, ám a fagyra kevésbé érzékeny. Kitűnő zamatú bora 

szép rubin színű.  
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A kékszőlő-fajtákból készült telt borok jellemzően illatosak, zamatosak és finom 

savtartalmúak.  

A terület egyik különlegessége az Ottonel muskotályból készült Badacsonyi 

Muskotály. Ez az aranysárga, tüzes bor könnyen felismerhető finom illatáról és 

zamatáról.  

A Badacsonyi Történelmi Borvidéki Borút Egyesület lehetőséget nyújt az 

idelátogató turistáknak, hogy borkóstolás és borvásárlás keretein belül jobban 

megismerjék a borvidék jellegzetes borait. 1988 óta jelen van egy másik jelentős 

egyesület is a térségben, a Vinum Vulcanum Badacsonyi Borlovagrend, akik a 

hagyományőrzés mellett a kulturált borfogyasztásra tanítanak. Badacsony a 

Nemzetközi Borrendek Szövetségétől megkapta a Szőlő és Bor Nemzetközi Városa 

címet.  

A térség egyik leghíresebb pincészete a Szerelmey Huba tulajdonában lévő 

Szent Orbán Pince, emellett ezen a területen található a Kutassy pincészet, a Laposa 

Család pincészete, a Csanádi Pincészet, illetve a Németh Pince is, melyek kiváló 

lehetőséget biztosítanak a badacsonyi borászat és hagyományok megismerésére. 

4.2 Balatonboglári borvidék 

A Balaton déli partján, a tóval párhuzamosan 50 kilométer hosszan, Somogy 

megye északi részén terül el Zamárdi és Balatonberény között. Domborzata a 

dombhátak és völgyek miatt enyhén lejtős. A kiegyenlített klíma mellett a magas 

napsütéses órák száma és az évi 700 mm-es átlagos csapadékmennyiség nagyban 

hozzáárul a minőségi borszőlőfajták termesztéséhez. A lösz-és középkötött 

vályogtalajon jellemzően aromákban gazdag, finom zamatú, könnyed, elegáns 

fehérborokat készítenek. A térségben jellemző az egyre jobb minőségű vörösborok 

előállítása is, melyek fő ismérve a karakteres gyümölcsillat. 

Fehérszőlő-fajták: 

 Királyleányka: Közepesen fagytűrő, termése enyhén muskotályos ízű. Finom savú 

bora zamatos, diszkréten fűszeres.  

 Chardonnay 

 Olaszrizling 

 Rajnai Rizling 

 Irsai Olivér 
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 Zöld veltelini: Fagytűrő, gombabetegségekre érzékeny szőlőfajta, mely laza talajt 

és jó fekvést kíván. Bora harmonikus, tüzes, illatos.  

Kékszőlő-fajták: 

 Merlot: Fagyérzékeny, a betegségekre fogékony fajta. Gazdag termésére jellemző a 

jellegzetes, szilváéhoz hasonló illat. Borának jellegzetessége az érleléstől függ vagy 

könnyű, gyümölcsös bor vagy érlelt, nehéz, testes vörösbor készül belőle.  

 Kékfrankos 

A borvidéken 1964-ig a hagyományos fajták telepítése volt jellemző, úgy, mint 

az Olaszrilzing, Ezerjó, Hárslevelű, Chasselas, Csabagyöngye, Oportó és a 

Kékfrankos. 1964 után megkezdődött a magyar és európai fajták telepítése is, ezek a 

Sauvignon, Tramini, Rajnai rizling, Cardinal, Merlot, Muscat Lunel és a 

Királyleányka.  

A Balatonboglári borvidék nem csak borairól híres, ugyanis az itt termesztett 

szőlőkből pezsgő és vermut előállításával is foglalkoznak. A pezsgőket a 

Balatonboglári Borgazdaság Rt. (BB) forgalmazza, míg a boglári vermutot a Martini 

cég licensze alapján gyártják. 

A Dél-Balatoni Borút Egyesület közel negyven minősített borúti állomásán 

vendéglátóhelyek, vinotékák, múzeumok valamint kiváló pincészetek segítik az 

idelátogatókat abban, hogy a lehető legjobban megismerjék a Balatonboglári borvidék 

szőlőit, borait. Az elnökségbe tartozó Légli Ottó és Bujdosó Ferenc pincészete 

egyaránt megtalálható az állomások között, fenomenális gasztronómiai élményeket 

élhetünk át a balatonszemesi Kistücsök étteremben, valamint a rádpusztai Gasztro 

Élménybirtokon, továbbá a balatonlellei Szent Donatus pincében megtekinthető a 

korszerű technológia, míg a Kishegyen található Majtényi présházban a közelmúlt 

eszközeivel ismerkedhetnek meg az idelátogatók.  

A régió leghíresebb rendezvénye a 2015-ben immáron 39. alkalommal 

megrendezett Boglári Szüreti Fesztivál, mely évről-évre látogatók ezreit vonzza a 

területre. 

4.3 Balatonfüred-Csopak borvidék 

A Balaton északi részén húzódó borvidék Zánkától Balatonalmádiig foglalja 

magába a völgyekben, medencékben elterülő szőlőterületeket. A vidék talaja 

rendkívül változatos, fillit pala, triászmészkő, dolomit, bazalt, bazalttufa, 

pannonhomok, márga, lösz és permi vörös homokkő egyaránt megtalálható a 
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borvidéken, utóbbi szokatlanul vörös látványt nyújt. A klíma kiegyenlített, a Balaton 

víztükréről visszaverődő fény itt is döntő szerepet játszik a szőlők minőségében.  

Fehérszőlő-fajták: 

 Olaszrizling: A zöldessárgás színű, rezeda illatú Olaszrizling Füreden lágyabb, míg 

Csopakon inkább savakban gazdag.  

 Rizlingszilváni: A kis fagytűrőképességű termésből lágy, illatos, zamatos bor készül, 

mely gyorsan vénül. 

 Chardonnay 

 Rajnai Rizling 

 Szürkebarát (Pinot gris): Ernyőműveléssel művelik ezt a fagytűrő szőlőfajtát. Termése 

fűszeres, hamvas és édes. Bora testes és alkoholban gazdag.  

 Ottonel Muskotály: Ez a nehezen megtermékenyülő, fagytűrő fajta tápanyagdús és 

vízzel ellátott termőhelyet igényel. Bora intenzíven parfümös illatú.  

 Kireályleányka 

 Tramini 

Kékszőlő-fajták: 

 Kékfrankos 

 Zweigelt: Rendkívül fagy-és rothadás érzékeny szőlőfajta. Sötétvörös, harmonikus 

bora kellemesen fanyar.  

 Merlot 

 Kékoportó 

 Cabernet 

A térségben készített testes, illatos borokra jellemző a finom savösszetétel és a 

fajtajelleg.  

Badacsonyhoz hasonlóan Balatonfüred is elnyerte a Szőlő és Bor Nemzetközi 

Városa címet 1987-ben. 1932 óta szinte minden évben megrendezésre kerül a 

Borhetek. A vidéken a Balatonvin Borlovagrend őrzi a hagyományokat. A Csopak 

Környéki Borút Egyesület öt település szőlőműveléssel, borkészítéssel és 

vendéglátással foglalkozó egységeit képviseli. Az egyesület minősített állomásai 

között pincék (például Jásdi Pince, Gelléri Pince), borházak, borozók (például Szent 

Donatus Pince és Borház, Telekfői Borozó), csárdák (Lovas Csárda, Simon Pince-

Csárda, Gondűző Csárda) valamint borkúria (Balaton Borgaléria- Balaton Borkúria) 

egyaránt megtalálhatók. Szintén öt település tartozik a Balatonfüred és Környéke 
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Borút Egyesülethez is, melyek ugyancsak komplex turisztikai terméket kínálnak a 

turistáknak. A szervezet állomásai között találkozhatunk például Figula Mihály 

családi pincészetével, a Kálmán Pincével valamint a Badacsonyi Pincegazdaság Rt.-

vel. A régió harmadik borútja a 2010-ben megalakult Balatonakali Történelmi 

Szőlőhegyek Borút Egyesület, mely fő célja a természeti és kulturális öröksége 

megóvása, illetve az évszázados szőlő-borkultúra fenntartása és fejlesztése. A 

területen megtalálható hat műemlék pince közül a Pántlika Pince legismertebb 

országszerte.  

4.4 Balaton-felvidéki borvidék 

A Balaton északi partján a Keszthelyi-hegység és a Déli Bakony lábánál lévő 

medencék oldalain helyezkedik el. Az eltérő földrajzi adottságok miatt a térséget 

három körzetre osztották: káli körzet, balatonederics-lesencei körzet és cserszegi 

körzet. A védett lankáknak köszönhetően sok a napfény és nem jellemzőek a 

szélsőséges időjárási viszonyok, mely termésbiztonságot nyújt. A terület talaja 

hasonló a Badacsonyi borvidék talajához, ám annál változatosabb.  

Fehérboszőlő-fajták: 

 Olaszrizling 

 Chardonnay 

 Tramini 

 Rizlingszilváni 

 Szürkebarát 

 Cserszegi fűszeres 

 Ottonel muskotály 

 Zöldveltelini 

Vörösborszőlő-fajta: 

 Zweigelt 

 Pinot Noir 

Területenként jellemző egy-egy eltérő szőlőfajta megjelenése, a káli körzetben 

Furmint és Sárga muskotály, a balatonederics-lesencei körzetben Pinot blanc, a 

cserszegi körzetben pedig Nektár található meg.  

A dűlőkön termelt szőlőkből telt, kerek és harmonikus borok készülnek. A 

Balaton-felvidéki borokra jellemző továbbá az élénk savösszetétel, a diszkrét illat, a 

fajtakarakter, illetve az elegancia.  
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A Balaton-felvidéki és a „Cserszegi Fűszeres” Nemzetközi Borút Egyesület 

lehetőséget kínál a turistáknak borkóstolásra és borvásárlása. Előbbi állomásai például 

az Aklan Családi Pince, a Kovács Pince valamint az Eke Pince, utóbbié többek között 

pedig a Feind Borház, a Szent György Pince, a Széchenyi Pince Bor-és 

Rendezvényház és a Festetics Pince és Nyugat-Balaton Várszínház.  

 

5. A Balaton turisztikai régió SWOT analízise 

Az alábbiakban a régióra vonatkozó SWOT analízisben összefoglalom a térség 

erősségeit, gyengeségeit, lehetőségeit és veszélyeit. A módszer célja, hogy a stratégiai 

tervezőeszközzel különböző szempontok alapján értékelni tudjuk az idegenforgalmi 

régiót. Az elemzést három részre osztottam, először a Balaton adottságait vizsgálom 

meg, majd az infrastruktúrát, végül pedig a turizmust. Azért tartottam fontosnak ezt a 

tagolást, mert így sokkal átláthatóbb képet kapunk a tájegységről.  

5.1 Adottságok 

Erősségek 

 Az északi és déli part különbsége, délen lassan mélyülő, gyermekbarát partszakaszok, 

északon pedig gyorsan mélyülő víz 

 Kedvező éghajlat és vízhőmérséklet 

 Jelentős vízi élőhely 

 Természeti értékekben gazdag táj: Balaton-felvidéki Nemzeti Park, tájvédelmi 

körzetek, tanúhegyek, medencék, Kis-Balaton 

 Közép-Európa legnagyobb tava 

 Gyógy-és termálvíz készlet 

 Balatoni szőlőtermesztés és bortermelés 

Gyengeségek 

 Sűrűn beépített part 

 A tó vizének sérülékenysége 

Lehetőségek 

 A partszakaszok modernizálása, kiépítése 

 További vízi élőlények telepítése a tóba 

Veszélyek 

 A klímaváltozás veszélyeztetheti a környezetet 

 A gyógy-és termálvizek túlzott használatának esetleges következményei 
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 A tópart szezonális túlzsúfoltságának negatív hatásai a környezetre 

5.2 Infrasturktúra 

Erősségek 

 Északi parton: 71-es főút (ide becsatlakozó másodrendű főútvonalak: 72,73,75,84), 

déli parton: M7-es autópálya, 7. számú főút (ide becsatlakozó másodrendű 

főútvonalak: 64,65,67,68) 

 A tó körül 83 benzinkút 

 A tavat körülölelő vasúti hálózat (személy, gyors és intercity járatok), Balaton Mix 

kedvezmény 

 Menetrend szerinti távolsági és helyi autóbuszjáratok 

 A tó körül jól kiépített 202 km-es kerékpárút, a Balatoni körút  

 BAHART hajójáratain rendszeres kompközlekedés, sétahajózás és sporthajózás 

 Hévíz-Balaton nemzetközi repülőtér: cseh, német, török járatok (A repülőteret 2014 

és 2020 között felújítják és korszerűsítik) 

 Közüzemi ivóvízvezeték minden ingatlanhoz eljut 

 Hulladékgyűjtés minden településen megoldott 

 Teljesen kiépített villamos energia és gázvezeték hálózat 

Gyengeségek 

 Rossz minőségű közutak 

 Megnő az utak telítettsége, gyakori forgalmi dugók, alacsony átlagos menetsebesség 

 Az északi parton az autópálya hiánya, vasúthálózat rossz minősége 

 Sok főút lakott területeken halad keresztül, az itt lakóknak kellemetlenség: zaj, szemét, 

légszennyezés, balesetveszély 

 Kompközlekedés csak szezonális, szezonon kívül nehezen lehet közlekedni az északi 

és a déli part között 

 A vasúti közlekedés inkább helyi jellegű  

 A szennyvízkezelés csak részlegesen megoldott 

Lehetőségek 

 Európai Uniós támogatással térségfejlesztés 

 Az északi parton útvonalfejlesztés 

 Vasútvonalak korszerűsítése, gyorsabb vasúti közlekedéslehetővé tétele 

 Északi és déli part közötti közlekedés elősegítése például hídépítéssel 

 Mozgáskorlátozottak számára akadálymentesítés 
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 Megújuló alternatív energiaforrások kiépítése  

Veszélyek 

 A rengeteg autó miatt a környezet szennyeződésének veszélye 

 A szezonális túlzsúfoltság megbéníthatja sok helyen a térség közlekedését 

5.3 Turizmus 

Erősségek 

 A második legkedveltebb üdülőkörzet 

 Belföldi és külföldi turisták kedvelt desztinációja 

 Optimális fogadókapacitás 

 Kiváló szakemberek 

 Kiváló fürdőzési, sportolási, kikapcsolódási lehetőségek 

 Turisztikai látnivalók, például Balatonboglár - Gömb kilátó, Keszthely- Festetics-

kastély, Tapolcai tavas barlang, Tihany – Bencés Apátság, Szent – György hegyi 

bazaltorgonák 

 Dinamikusan fejlődő aktív turizmus 

 Belföldi vendégek száma nő 

Gyengeségek 

 Erős, rövid szezonalitás 

 Túlzsúfoltság 

 Balaton imázsának ismeretlensége a nemzetközi piacon 

 Alacsony férőhely-kihasználtság (magyarországi kihasználtság 18 %, balatoni 

kihasználtság 11%) 

Lehetőségek 

 Európai Uniós forrásokból a térség nemzetközi turisztikai versenyképességének 

erősítése 

 Balaton nemzetközi arculatának kialakítása 

 Szezonhosszabbítás 

 Férőhely kihasználtságának növelése 

 A fő küldő országokhoz kellene célozni a marketingtevékenységeket (Németország, 

Ausztria, Oroszország, Csehország, Lengyelország és Hollandia) 

 Vízi attrakciók számának növelése 

Veszélyek 

 Egyre csökkenő vendégéjszaka szám 
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 Egyre csökkenő tartózkodási idő 

 Külföldi vendégek száma csökken 

 

6. A bor tulajdonságai 

6.1 A bor eredete 

Számos nép történelmében találkozhatunk a bor szóval, mely mutatja, hogy a 

borfogyasztás és a borkultúra több ezer éves múltra tekint vissza a világon.  

Egyiptomiak, görögök, rómaiak, perzsák egyaránt készítették és fogyasztották a 

nemes italt. A legfrissebb kutatások szerint mintegy kilenc ezer évvel ezelőtt Kínában 

már folyt a szőlőtermesztés, melynek egyik fő célja a bortermelés volt. Jól 

megfigyelhető, hogy nagyon sok nép a latin eredetű vinum szóból alkotta meg saját 

szavát a borra. A németek Wein-nak, az angolok wine-nak, a finnek viini-nek nevezik 

az alkoholos nedűt és nagyon hosszan lehetnek még folytatni ezt a listát a francia vin-

tól kezdve a spanyol vino-n át egészen a maláj wain-ig. Vajon a magyaroknak miért 

van egy teljesen más eredetű szavuk a bódító nedűre? Kínai források szerint a 

hunoknak volt egy Bor-Tengri nevű szent hegyük, ahol időről-időre áldozatokat 

mutattak be az Újjászületés Istenének. A szertartást borral kísérték, aminek 

következtében az ízletes, alkoholos ital neve is a bor lett. Emellett pedig az újjászületés 

szimbóluma a bortermelésben is megfigyelhető, ugyanis a zamatos szőlőből a termelés 

során megszületik a finom, ízletes újbor. Őseink nem csak szőlőből próbáltak bort 

termelni, hanem például datolyát és almát is felhasználtak a borkészítéshez, ám a 

szőlőből készült bor népszerűbbnek bizonyult a többi gyümölcsbornál. Már az 

ősidőben is fogyasztottak a magyarok bort, eleinte még csak étkezések mellé, aztán az 

idő előrehaladtával egyedülálló kultúra is társult a borfogyasztáshoz. A honfoglalás 

utáni időszakról több írásos emlékben is találhatunk feljegyzéseket arról, hogy a 

magyar földeken kiváló minőségű szőlőbirtokok vannak. A krónikák szerint 

valószínűsíthető, hogy őseink az édesebb borokat preferálták, amit agyagedényekből, 

faedényekből vagy állati csontokból készült edényekből fogyasztottak. Összefoglalva 

jól látható, hogy a szőlőtermesztésnek és bortermelésnek gazdag, több ezer éves 

múltja van, amihez változatos hagyományok és kultúrák kapcsolódnak. 

6.2 A bor fajtái és jellemzői 

Alapvetően kétféle szőlőfajtából lehet bort készíteni, ez a fehérszőlő és a 

kékszőlő. Míg a fehérszőlőből elsősorban fehérbor készülhet, addig a kékszőlő 
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felhasználásának többféle módja lehet, ami többféle bortípust eredményez. 

Kékszőlőből készíthetünk vörösbort, rosét, de akár még fehérbort is. A szőlő 

feldolgozásánál a héjban és a héj alatti rétegben megtalálható színanyagok határozzák 

meg az elkészült bor színét. Minél hamarabb elválasztják a szőlő héját a húsától, annál 

világosabb bor készül, és minél tovább ázik a cefrében a héj és a hús együtt, annál 

több színanyag kerül a leendő borba. Vannak fajták, amiknek magasabb és vannak 

fajták, amiknek alacsonyabb a színanyag tartalma, előbbihez tartozik például a Merlot 

és a Cabernet, utóbbihoz pedig a Kadarka vagy a Pinot Noir. A rosé bor jellemzően 

kékszőlőből készül, ám vannak országok, ahol a fehér és vörös borok egyvelegéből 

kapott bort nevezik rosénak. A siller átmenet a rosé és vörösbor között, ugyanis a rosé 

bornál sötétebb színű, ám nem éri el az általunk vörösnek hívott bor színét. A vörösbor 

kékszőlőből készül és elegendő mennyiségű színanyagot tartalmaz, melyet körülbelül 

15-20 napos áztatás következtében lehet elérni.  

A borokat a színük mellett a cukortartalmuk alapján is csoportosíthatjuk. Minél 

több egy adott fajtának a cukortartalma, annál édesebb lesz a bor. Optimális esetben 

az erjedés során a szőlőben lévő szinte összes cukor alkohollá erjed, ilyenkor 

keletkezik a száraz bor. Előfordulhat, hogy az erjedés természetes vagy mesterséges 

módon megszakad, akkor a megmaradt cukortartalom alapján kategorizáljuk a 

borokat. Ha a kész borban kevesebb, mint 4 gramm cukor van literenként, akkor száraz 

borról beszélünk, ha a cukortartalom 4-12 g/liter között van, akkor a bor félszáraz, ha 

a bor 12-45 gramm cukrot tartalmaz literenként, akkor félédes, ha pedig ez az érték 

meghaladja az 45 g/litert, akkor édes borról van szó.  

A bor kategorizálása során a szín és a cukortartalom mellett a bor íz-és 

illatvilága, valamint alkohol-és savtartalma egyaránt fontos szerepet játszik. A bor ízét 

leginkább az alkohol-, a sav-, és a cukortartalom határozza meg.  

A bor illatát sokféle tényező befolyásolja, ilyen a szőlőfajta illatának intenzitása, 

az érlelés módja, a készítés technikája, valamint a bor kora. A borok illata legtöbbször 

gyümölcsök, virágok vagy fűszerek illatára hasonlítanak, ugyanis a borban és a 

szőlőben ugyanazok az illatanyagok találhatók meg, mint a gyümölcsök, virágok és 

fűszerek illatanyagai, de előfordulhat, hogy ásványos, animális, vagy hordós 

illatjegyekkel találkozunk a szaglás során.  

Az alkoholtartalom függvényében léteznek könnyű, nehéz és testes borok. 

Könnyű a bor, amikor kevés vagy közepes mennyiségű alkoholt tartalmaz, a nehéz bor 

nagy alkoholtartalommal bír, testes borról pedig akkor beszélünk, ha a magas 
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alkoholtartalom magas extrakttartalommal párosul. Íztartósság szempontjából lehet 

egy bor rövid, tartós, hosszú vagy igen hosszú ízérzetű. Minél alacsonyabb a bor 

íztartóssága, lenyelés után annál gyorsabban szűnik meg a zamatanyag érzése a 

szánkban. 

Fontos, hogy a borban lévő savak harmonizáljanak egymással és kellemes 

összhatásban legyenek. A savtartalom az idő előrehaladtával egyre alacsonyabb lesz, 

míg végül teljesen eltűnik. A bor sokféle savat tartalmaz, ám a legjellegzetesebb ízt a 

csersav adja, mely a vörösboroknál tapasztalható fanyar, kesernyés íz fő okozója.  

A borivók tíz parancsolata tíz pontban foglalja össze a kulturált borfogyasztás 

legfontosabb tanácsait, melyet szakkönyvekben, borospincékben, illetve sok 

vendéglátóhelyen egyaránt megtalálhatunk: 

1. Bort sohase igyál éhgyomorra! 

2. Ivás előtt ne egyél édes ételeket! 

3. Ügyelj a borfajták hőmérsékletére! 

4. Bort mindig megfontoltan, lassan igyál! 

5. Apró kortyokban élvezd a bor zamatát! 

6. A nemes borokat csak tisztán igyad! 

7. Tarts mértéket a borivásban! 

8. Jobban ízlik a bor, ha közben eszel is! 

9. Szeresd, de légy erősebb a bornál! 

10. Gondolj arra, mennyi verejtékes, nehéz munka van egy pohárnyi magyar borban!  

 

7. A magyar borkultúra szervezetei 

A magyar borkultúrában számos szervezet foglalkozik a borászatok és borászok 

érdekvédelmével. A legtöbb szervezet fő célja, hogy a magyar borgazdaság 

érdekeinek védelme mellett a magyar bor hírnevét emeljék és őrizzék a magyar 

borkultúra hagyományait, szokásait. Az alábbiakban az említett szervezetek közül 

szeretnék néhányat részletesebben bemutatni.  

7.1 Magyar Szőlő-és Bortermelők Országos Szövetsége 

A szervezetet 1989 nyarán alapították természetes jogi személyek, akiknek a fő 

céljuk a hazai szőlő-és borágazat érdekvédelme volt. Jelenleg a Szőlő-Bor 

Termékpálya Bizottságban végzik az érdekképviseleti tevékenységeiket, aminek 

keretein belül mind a magyar jogalkotásban, mind az Európai Uniós ügyekben 
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képviselik a saját álláspontjukat. A szövetség tagjai létrehozták a Magyar Borok Háza 

Alapítványt, majd a Magyar Bor Akadémia, a Magyar Szőlő-Borkultúra Alapítvány 

és a Magyar Kultúra Alapítvány segítségével megvalósították a Budai Várban a 

Magyar Borok Házát. A szervezet fő célja, hogy amellett, hogy megőrzik 

versenyfeltételeket, önállóan létrehozzák saját termelési, feldolgozási, piaci, fejlődési 

és környezeti feltételeiket.  

7.2 Magyar Borok Háza 

1996-ban alakult meg a Magyar Borok Háza a már említett alapítványok és 

szervezetek által. A szervezet célja, hogy a magyar borok világszinten ismertté 

váljanak, valamint hogy a fogyasztók egyedi igényeit kielégítsék. 1997 

szeptemberétől látogatható a kulturális, szakmai műhely, mely változatos 

programokkal várja a látogatókat évről-évre. Borkóstolók, borbemutatók, 

borversenyek, borkurzusok, különböző konferenciák és számos egyéb rendezvények 

lebonyolításával igyekszenek a magyar fogyasztók igényeit formálni és azoknak a 

lehető legjobban megfelelni.  

7.3 Vindependent 

Az egyesület 2005 tavaszán jött létre azzal a céllal, hogy a szőlészeti és borászati 

ágazatban jelen lévő kis-és középvállalkozások érdekeit képviselje Magyarországon 

és az Európai Unióban egyaránt. A Vindependent számára fontos a függetlenség, 

filozófiájukban pedig megtalálható, hogy a független magyar szőlő-és bortermelő 

legfontosabb feladatai a következők: 

 a szőlőtermesztéstől kezdve a bortermelésen át az értékesítésig végigkíséri a 

folyamatot 

 a szőlőtermesztés során védi és formálja az adott borvidéket 

 a borkészítés folyamán megőrzi a termőhely sajátosságait, különlegességeit 

 munkahelyet teremt 

 erősíti a térségben az összefogást és a közösségi tudatot 

 a fenntartható fejlődést biztosítja 

 részt vesz az innovatív fejlesztésekben, kutatásokban 

7.4 Magyar Sommelier Szövetség 

A Magyar Sommelier Szövetség 2011-ben a gasztronómiai forradalom hatására 

alakult meg. A társadalmi szervezet alapítói fontosnak tartották, hogy létrehozzanak 

egy jól képzett szakemberekből álló szervezetet, akik munkájukkal a hagyományőrzés 
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mellett elősegítik a magyar gasztronómia dinamikus fejlődését. A szövetség 

partnereiként híres pincészetek, éttermek és forgalmazók törekednek arra, hogy a 

tagok minél motiváltabbak legyenek és hiteles szakmai információkkal bővítik a 

tudásukat. A szervezet célja egy olyan szakmai összefogás létrehozása, ahol a 

szakembereket a nemzetközi normáknak megfelelően képzik, és aminek a legfőbb 

tevékenysége a minőségbiztosítás mellett a szakmai érdekképviselet.  

7.5 Magyarországi Borrendek Országos Szövetsége 

A Magyarországi Borrendek Országos Szövetsége 1988 novemberében alakult 

meg 13 borrend közreműködésével. Meghatározó céljai és tevékenységei között 

szerepel többek között a minőségi szőlő-és bortermelés, a táji-, fajta eredet-és 

hírvédelem támogatása, a kulturált borfogyasztás előmozdítása, a borral és szőlővel 

kapcsolatos rendezvények megszervezése, hagyományok ápolása, a bormarketing 

tevékenység, illetve a magyar borturizmus népszerűsítése. A 46 tag között 5 balatoni 

borlovagrend is szerepel, ezek az alábbiak: Balatonvin Borlovagrend, Bonus Bonorum 

Borlovagrend, Kelet Balatoni Borrend, Tihany Vinitores Tychonienses Borrend,  

 

8. Borturisztikai kínálat a Balaton idegenforgalmi régióban 

A magyar turizmus kisebb jellegű területei közül az egyik legdinamikusabban 

fejlődő terület a borturizmus. Borturizmus a turizmus egyik speciális ága, amikor az 

utazás elsődleges motivációja a bor vagy a borral kapcsolatos termék illetve 

szolgáltatás. A dinamikus fejlődés egyik fő oka, hogy a turista testközelből 

megismerheti a szőlőtermesztés folyamatát, a borkészítés menetét, a borokat valamint 

felfedezi az adott régió hagyományait, népszokásait.  

Michalkó Gábor Turisztikai terméktervezés és fejlesztés c. művében Máté 

Andrea és Szabó Géza 3 kiemelt borturisztikai célcsoportot említenek meg, melyek a 

következők: 

 Fiatal felnőttek (18-35 év közötti korosztály), mert ők azok a generáció, akik a 

legnagyobb vásárlóerővel bírnak és fogékonyak a reklámokra, ezért ők a 

marketingkommunikációs tevékenység legfontosabb célcsoportja 

 Nők, mert ők a fő bevásárlók és a háztartási kiadások háromnegyedéről ők 

döntenek, negyedük rendszeresen vásárol is bort 

 Borbarátok, mert ők azok az általában magas iskolai végzettséggel rendelkezők, 

akiknek többnyire magasabb a jövedelmük és szeretik a bort, emellett pedig a bor 
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számukra valamilyen értéket képvisel. Nyitottak a borkülönlegességekre és az 

újdonságokra, aktív társasági életüknek köszönhetően pedig gyakran vesznek részt 

borvacsorákon, borkóstolókon, bor-és gasztronómiai fesztiválokon és 

bortanfolyamokon. 

A magyar borok nem ismertek a világ borpiacán, pedig minőségben nem 

maradnak el a többi ország kínálatában szereplő boroktól, ezért nagyon jelentős 

szerepet játszik a bormarketing hazánk borainak megismertetése céljából, melynek a 

leghatékonyabb eszköze a borturizmus. Programok széles palettája biztosít bő 

kínálatot a turistáknak.  

A borturizmusban résztvevő szolgáltatók egyik legnehezebb feladata, hogy egy 

mezőgazdasági terméket úgy kell értékesíteniük, hogy egyediek legyenek és a tág 

kínálatból az ő termékeit és szolgáltatásait válassza a turista. A borturizmusban nem 

csak maga a termék - a szőlő és a bor - játszik fontos szerepet, hanem a régiót is 

vonzóvá kell tenni, azt is értékesíteni kell. A bor nem egy egyszerű, hétköznapi 

termék, rengeteg kiegészítő szolgáltatás kapcsolódik hozzá, multiplikátor hatást fejt ki 

a gazdaságban. Erősíti a minőségi gasztronómiai kínálatot, fellendül a borértékesítés, 

hozzájárul a szálláshelyek fejlődéséhez, imázsteremtő eszköze lehet az adott 

borvidéknek, régiónak, fejleszti a közlekedést és az infrastruktúrát, így a hozzáadott 

értéke növekszik. A magasabb hozzáadott érték pedig lehetővé teszi a termék 

magasabb áron való értékesítését, a több munkaerő foglalkoztatását, illetve a 

kapcsolódó iparágak fejlődésében is meghatározó fontossággal bír, ezzel növelve a 

nemzetgazdaság egészének az bruttó hozzáadott értékét.  

Ahhoz, hogy a bort minél eredményesebben tudjuk értékesíteni, 

elengedhetetlen, hogy minőségi borokat termeljük. A minőségi bortermelés egyik 

legalapvetőbb feltétele a szakértelem mellett a megfelelő éghajlat és a kedvező talaj. 

A borfogyasztásnak az alkoholivástól kezdve a baráti, családi események során 

fogyasztott borokon át a műértő kóstolásig számos oka lehet. A bort mindenki ismeri, 

fiatalok, érett felnőttek és idősek egyaránt fogyasztják, így széles rétegnek nyújthatunk 

kínálatot a borturizmusban. Többek között e széles keresleti rétegnek köszönhetően 

számos típusa van a borturizmusnak. 

8.1 Pincelátogatás, borkóstolás 

A pincelátogatás és borkóstolás során a legfontosabb, hogy minőségi borokat 

kóstolhassunk, melyet szakértő borosgazda termelt ki szép természeti környezetben. 

A Balaton északi és déli partján is számos túra áll a turisták rendelkezésére, ahol 
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különböző programok keretein belül megízlelhetik a térség jellegzetes borait. Sok 

neves borász személyesen mutatja be borait, mely még vonzóbb programlehetőséget 

nyújt az idelátogatóknak, ugyanis a személyes találkozó és a személyes tapasztalatok 

megosztása sokkal közvetlenebbé teszi a borok és szőlők megismerésére alapozott 

túrákat. A kínálat rendkívül gazdag és sokszínű, ugyanis a programszervezők 

elsődleges célja, hogy a turisták egyéni igényeit elégítsék ki. Sok vállalkozás fő 

tevékenysége egy-egy bortúra komplett megszervezése, ami tartalmazza igény szerint 

a transzfert, a szálláshely-szolgáltatást, a vendéglátást, valamint egyéb turisztikai 

programokat, mint például hajókázást vagy városnézést. A legáltalánosabb 

borkóstolási forma a pincelátogatás. Ilyenkor a turista közvetlenül megismeri a 

térséget, a termesztett szőlőfajtákat, találkozik a kiváló szakértelemmel rendelkező 

borásszal, valamint megkóstolhat többféle bort is. A pincelátogatás összeköthető a 

termőterület felfedezésével, turisztikai attrakciók megtekintésével, hagyományőrző 

programokon való részvétellel, valamint bárminemű idegenforgalmi eseménnyel, 

melyre van kereslet az adott régióban. Néhány borkóstolót kiemelve szeretném 

bemutatni a Balaton térségben megtalálható sokrétű kínálatot, mely évről-évre új 

programokkal bővül.  

A Badacsonyi borvidéken található révfülöpi Kál-vin Pincében minőségi és 

különleges fehérborokat lehet kóstolni akár önmagában, akár vegyes hidegtállal, 

illetve egytálétellel vagy komplett menüvel. Télen és nyáron egyaránt látogatható a 

helyszín, igény szerint több nyelven is részt lehet venni a borkóstolón, melyet zenés 

műsorral színesítenek a szervezők. Az egyéni igények kielégítése is fontos szempont, 

ugyanis baráti, családi, vagy akár céges rendezvények valamint gyertyafényes 

vacsorák lebonyolítását is vállalják.  

Salánki Sándor családi borgazdasága a Salánki Pince a Balatonfüred-Csopak 

borvidékhez tartozó tihanyi-félszigeten található. Borkóstolásra, üzemlátogatásra 

valamint vásárlásra egyaránt van mód, valamint kisebb (50 főig) és nagyobb (350 főig) 

rendezvények lebonyolítását is vállalják jól felszerelt konferenciatermekben. Igény 

szerint szerveznek egy-illetve többnapos programokat, melyek keretein belül 

lehetőség nyílik hajókirándulásra, lovaglásra, sétakocsikázásra vagy városnézésre, 

kisvonattal szállítják a turistákat egyik helyszínről a másikra, valamint gondoskodnak 

a szállásról és a vendéglátásról is.  

A Balatonboglári borvidék kisvárosában, Balatonlellén található a Cavpona 

Caesar Borozó, ahol tölgyfahordóban érlelt, saját készítésű borok kóstolására van 
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lehetőség májustól szeptemberig. A turisták a borok mellett megismerik a császári 

borokat, az antik római környezetet valamint a római tradíciókat is. A szintén 

Balatonboglári borvidékhez tartozó Konyári Pincészet az Európai Borászati Díjat 

szerezte meg 2014-ben az Európai Bor- és Gasztronómiai Egyesületek Szövetségének 

XII. kongresszusán.  

A Balaton-felvidéki borvidék része Cserszegtomaj, ahol a Festetics Pince 

kínálatát élvezhetik a turisták, egész évben heti egy alkalommal. Borkóstolás, 

borvásárlás egyaránt lehetséges a pincében, valamint igény szerint múzeumlátogatás 

étkezés illetve egyéni programok szervezése is kivitelezhető. 

8.2 Borút 

A borút egy összetett turisztikai termék, mely a borturizmus része. A borút a 

borvidékeken megszervezett termék, mely magába foglalja a termelési terület, az adott 

területen termesztett szőlőfajták és termelt borok bemutatását, a hagyományok és 

népszokások megismertetését, valamint a desztináció népszerűsítését. A borvidékeken 

megszervezett borutak elsődleges célja a borkultúra és a bortermelés fejlesztése, a 

borvidékeken termelt, minőségi borok értékesítése, valamint a borturisztikai kínálat 

bővítése. A borutak szoros kapcsolatban állnak a falusi turizmussal, ugyanis 

bemutatják a turistáknak a vidéki életmódot, a termelési eszközöket és a fenntartható 

fejlődés jegyében megőrzik a vidéki jelleget. A borutak idegenforgalmi kínálatának 

alapja a bor, de sok más szolgáltató gazdasági szempontból szorosan kapcsolódik 

hozzá, úgy, mint a borászok, pincészetek, a szálláshely-szolgáltatók, a vendéglátók, a 

kereskedők, valamint a múzeumok.  

 

1.sz ábra: A balatoni borutak településszám és állomásszám szerinti megoszlása 

Források: www.balatoniborut.hu, www.delbalatonibor.hu, www.csopakiborut.hu, 

www.badacsonyiborut.hu, www.balatonfuredborut.hu, 

www.itthon.hu/site/upload/mtrt/kiadvanyok/balatoni_borutak/balatoni_borutak_terkep.pdf,  

saját szerkesztés 

 

Borút neve Települések száma Állomások száma Borvidék

Balaton-Felvidéki Da Bibere Borút Egyesület 9 14 Balatonfelvidéki borvidék

Badacsonyi Borvidéki Borút Egyesület 12 41 Badacsonyi borvidék

Zánka-Nivegy Völgyi  Borút Egyesület 5 24 Balatonfüred-Csopak borvidék

Balatonfüred és Környéke  Borút Egyesület 11 34 Balatonfüred-Csopak borvidék

Csopak Környéki  Borút Egyesület 5 29 Balatonfüred-Csopak borvidék

Dél-Balatoni  Borút Egyesület 15 36 Balatonboglári borvidék

Balaton-Felvidéki  Borút Egyesület 8 17 Balatonfelvidéki borvidék

Cserszegi Fűszeres Nemzetközi  Borút Egyesület 11 14 Balatonfüred-Csopak borvidék

Összesen 76 209

http://www.balatoniborut.hu/
http://www.delbalatonibor.hu/
http://www.csopakiborut.hu/
http://www.badacsonyiborut.hu/
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 A Balaton körül nyolc borút egyedi turisztikai termékeket kínál a turisták 

számára. A fent látható táblázat összefoglalja a borutak településszám és állomásszám 

szerinti megoszlását. A nyolc egyesület közül kettő tartozik a Balaton-felvidéki 

borvidékhez, négy a Balatonfüred-Csopak borvidékhez és egy-egy pedig a Badacsonyi 

borvidékhez illetve a Balatonboglári borvidékhez. A borutak állomásai között 

megfigyelhető, hogy rendkívül széles a kínálat, különböző szálláshely-típusok, 

vendéglátóegységek, lovardák, információs pontok állnak a turisták rendelkezésére, 

akik a programok által jobban megismerhetik a borvidékeket, a Balaton térségét, 

valamint a régió minőségi borait.  

 

2.sz ábra: A Balaton idegenforgalmi régió borút egyesületeinek településszám szerinti megoszlása 

Forrás: 1.sz ábra,saját szerkesztés 

 

3. sz ábra: A Balaton idegenforgalmi régió borút egyesületeinek településszám szerinti megoszlása 

Forrás: 1.sz ábra,saját szerkesztés 
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Balaton-Felvidéki  Borút Egyesület

Cserszegi Fűszeres Nemzetközi  Borút
Egyesület
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A nyolc egyesület 76 településen összesen 209 állomáson várja az ideutazókat. 

A legtöbb település a Dél-Balatoni Borút Egyesületnél található, ezután következik a 

Badacsonyi Borvidéki Borút Egyesület, településszámot tekintve pedig harmadik 

helyen a Cserszegi Fűszeres Nemzetközi Borút Egyesület és a Balatonfüred és 

Környéke Borút Egyesület áll.  

Az állomásszám szerinti megoszlás nem egyenesen arányos a településszám 

szerinti megoszlással, ugyanis az állomások 20%-a a Badacsonyi Borvidék Borút 

Egyesületnél van, ezt követi 17%-kal a Dél-Balatoni Borút Egyesület, majd pedig 

16%-kal szintén harmadik a Balatonfüred és Környéke Borút Egyesület.  

Megvizsgáltam az egyesületeket aszerint is, hogy milyen arányban vannak jelen 

az egyes borvidékeken. Az alább látható táblázat és diagramok jól mutatják, hogy a 

települések és az állomások számát tekintve is a négy egyesületet magába foglaló 

Balatonfüred-Csopak borvidék nyújtja a leggazdagabb kínálatot, 32 településen 

összesen 101 állomásra térhetnek be a borút résztvevői. Ezután eltérő a sorrend a 

településszám és az állomásszám megoszlása szerint. A helységek számát tekintve a 

Balaton-felvidéki borvidéken 17, a Balatonboglári borvidéken 15, a Badacsonyi 

borvidéken pedig 12 településen található valamilyen borúti állomás. Az állomások 

számát tekintve pedig a Balatonfüred-Csopak borvidéket követő Badacsonyi 

borvidéken kevesebb, mint feleannyi, mindösszesen 41 állomás található, ezt pedig a 

Balatonboglári borvidék 36, a Balaton-felvidéki borvidék pedig 31 állomással követi.  

 

4.sz ábra: A balatoni borutak borvidékek szerinti megoszlása 

Borvidék 
Települések 

száma 

Állomások 

száma 

Balaton-felvidéki borvidék 17 31 

Badacsonyi borvidék 12 41 

Balatonfüred-Csopak borvidék 32 101 

Balatonboglári borvidék 15 36 

Összesen 76 209 

Forrás: 1.sz ábra,saját szerkesztés 
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5.sz ábra:A balatoni borutak településszám szerinti megoszlása borvidékek szerint  

Forrás: 4.sz ábra,saját szerkesztés 

 

6.sz ábra. A balatoni borutak állomásszám szerinti megoszlása borvidékek szerint 

Forrás: 4.sz ábra,saját szerkesztés 
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8.3 Borvendéglők, boréttermek, borvacsorák 

Számos olyan vendéglátóegység létezik már napjainkban, ahol a középpontban 

a bor áll. Sok étteremhez, vendéglőhöz tartozik egy borospince, így a vendégek első 

kézből fogyaszthatnak minőségi és friss borokat egyenesen a termelőktől. A Balaton 

partján sok olyan étteremmel találkozhatunk, ahol az ízletes ételek elkészítése és 

felszolgálása mellett minőségi bortermelés és borértékesítés is folyik. Az elmúlt 

években több elismerést is kaptak hazai és nemzetközi szinten is a Balaton környéki 

boréttermek, a legnívósabb elismerést 2014-ben az Európai Bor- és Gasztronómiai 

Egyesületek Szövetségének XII. kongresszusán elnyerte a balatonszemesi Kistücsök 

Étterem az Európai Éttermi Díjat négy másik európai étterem mellett.  

8.3.1 Kistücsök étterem 

A Balatonszemesen megtalálható Kistücsök étterem a Balaton régió legkiválóbb 

borétterme. A borpincével összekötött étterem tulajdonosa, Csapody Balázs, akit a 

2010. év étteremtulajdonosává választottak. Az étterem hagyományőrző, a helyi 

alapanyagokat a környező termelőktől, halászoktól és borászoktól szerzik be, céljuk 

pedig, hogy megismertessék a vendégekkel a Balaton ízeit. Az étterem borpincéjében 

több, mint 300 borfajta és számos borkóstoló program választható, ahol borszakértő 

segítségével a vendégek megismerhetik az ország és a Balaton borait. A két kiemelt 

borkóstoló program a Balatonboglári borvidék program és a Balaton program. 

Mindkét kóstolón az adott régió leghíresebb termelőinek borait mutatják be és 

ismertetik meg a résztvevőkkel. Az étterem étlapján többek között szárnyasból és 

vadhúsból készült fogások, halételek és sajttálak is megtalálhatók.  A Kistücsök 

étterem karácsony kivételével az év minden napján várja a gasztronómiai élményekre 

vágyó vendégeket. 

8.3.2 Borcsa Étterem 

A balatonfüredi Tagore sétányon található Borcsa étterem, melyet 2000-ben 

teljesen felújítottak, 1984 óta működik. Az épület remek helyszín rendezvények 

megszervezésére is, ugyanis 200 fős rendezvényterem, 200-300 fős nyitott terasz, 80 

fő befogadására alkalmas konferenciaterem, valamint panorámaterasz várja az év 

minden napján a vendégeket. A főszezonban élő zene kíséri az étkezéseket, melyekhez 

a térség termelőitől beszerzett balatoni borok fogyasztására is van lehetőség. A 

borlapon a balatonfüredi, balatonlellei, csopaki, badacsonyi és balatonszőlősi borok 

mellett rendelhető többek között tokaji, villányi és szekszárdi bor is. Az étterem külön 
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Márton napi menüvel is készül minden évben, amikor libamájas, libatepertős fogások, 

többféleképpen elkészített libamell és bőségtál is rendelhető, valamint megkóstolható 

az újbor is, ami a 2015-ös évben egyebek mellett a Figula Zenit 2015, Vylyan Villányi 

Rozé 2015 és a Dúzsi Új Rozé 2015 volt.  

8.3.3 Szent Orbán Borház és Étterem 

A badacsonyi Szent Orbán Borház és Étterem megalapítása az ismert borász, 

Szeremley Huba nevéhez fűződik. A festői környezetben található étterem a 

Badacsony-hegy oldalában helyezkedik el, a teraszról pedig kiváló kilátás nyílik a 

Balatonra. A Szeremley birtokon termelt borokat és biotermékeket – házilag készített 

szürkemarha-, mangalica-és bivalyhúsból készült sonkák, vastagkolbászok - kínálják 

az étteremben a vendégek számára. Az étlapon található szűk kínálat is bizonyíték 

arra, hogy a minőségi, saját alapanyagokból inkább kevesebb, de színvonalasabb 

fogásokat kínálnak. Törekednek arra, hogy az alapanyagokat és a fűszereket saját 

maguk termeljék ki, vagy környékbeli termelőktől vásárolják meg őket, ugyanis 

szeretnék, hogyha a jellegzetes badacsonyi ízek az ételeikben is fellelhetőek lennének. 

Az ízletes ételek mellett a Szeremley Pince borait is meg lehet kóstolni, melyek főként 

a Pinot Noir, a Kékfrankos, a Cabernet Franc és a Cabernet Sauvignon. 

8.4 Borbemutató, borvásár 

A borbemutatók és borvásárok elsődleges célja a borértékesítés, emellett pedig 

a különböző fajta borok megismertetése a nagyközönséggel. Szinte minden 

borfesztiválon megtalálhatóak a különböző pincék képviseletei, akik népszerűsítik és 

eladják az adott pincészet által termelt minőségi borokat.  

8.5 Az újbor ünnepe 

Hazánkban immár hagyomány, hogy minden évben Márton napján, november 

11-én meg kell kóstolni az újbort. Szent Márton, aki többek között az újbor bírája 

valamint a bortermelők védőszentje volt, ezen a napon halt meg és azt tartja a mondás, 

hogy a must ekkor borrá változott, kiforrt az újbor, amit mindenféleképpen meg kell 

kóstolni. 2015. november 7-15. között számos Márton napi programkínálattal 

találkozhatunk a Balaton körül pincészetek, borászatok és fürdők közreműködésével. 

Többek között Zalakaroson Márton-napi programok várják a fürdőzni vágyókat a 

zalakarosi Gránit Gyógyfürdőben, Balatonalmádin a Kerekes Pincében libavacsorára 

látogathatnak el az érdeklődök, vagy akár a balatonfüredi Koczor Pincészetben 

vehetnek részt egy gasztronómiai különlegességekkel összekötött bormustrán.  
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8.6 Borest, borbál 

A költészettel, zenével, vacsorával párosított borbemutatót borestként vagy 

borbálként emlegeti a szakma. A borest vagy borbál rendezőinek a célja, hogy a 

vendégek amellett, hogy megízlelik a térség ízletes borait, kikapcsolódhassanak és egy 

egész estén vagy éjszakán át szórakozhassanak.  

A csopaki Kedd Esti Borest sok borszerető számára ismerősen hangzik, ugyanis 

az évről-évre megrendezésre kerülő rendezvénysorozat keretein belül irodalmi 

alkotások és zenei produkciók mellett kapnak lehetőséget a résztvevők borkóstolásra 

és a csopaki borgazdák és pincészetek megismerésére.  

A balatonfüredi Anna Grand Hotel Dísztermében minden évben megrendezik a 

Borbála napi Bor-bált november vége, december eleje környékén. Az ötletes nevű 

rendezvényre a Borbála nevű hölgyeknek ingyenes belépést biztosítanak a szervezők. 

A báli programban minden évben szerepel tányérszervizes gálavacsora, borkóstolás, 

zene, illetve az újbor versenyét is megrendezik, melynek eredményét még az éjszaka 

folyamán kihirdetik. Idén 2015. december 5-én rendezik meg a bált, melyre a szervező 

szálloda négy különböző csomaggal próbálja még jobban népszerűsíteni a gálát. A 

csomagokban választani lehet, hogy egy vagy két éjszakára szeretne az idelátogató a 

szállodában megszállni, illetve hogy egy-vagy kétágyas szobára van szüksége. Ha 

lakosztályra vagy magasabb kategóriájú szobára van igénye, természetesen a felár 

megfizetése mellett erre is lehetőség nyílik a hotelben. A csomag a szobaár mellett 

tartalmazza a Borbála napi Bor-bálra a belépőjegy árát, valamint a szálloda wellness-

részlegének korlátlan használatára is feljogosít.  

8.7 Borszállodák 

A borhotelek általában külön pincével vagy borbárral rendelkezek, így az 

odalátogató vendégek első kézből kóstolhatják meg a területhez kapcsolódó borokat, 

emellett pedig gyakran wellness szolgáltatásokat is kínálnak a turistáknak.  

8.7.1 Zenit Hotel Balaton 

A négycsillagos Zenit Hotel Balaton Vonyarcvashegyen helyezkedik el. A 

szálloda szobái elegáns, modern berendezésűek, balatoni panorámásak, a 

családosoknak összenyitható, kertkapcsolatos családi szobák foglalhatók, a minőségi 

pihenésre vágyóknak pedig prémium lakosztályok teszik még nyugodtabbá az utazást. 

A hotelhez tartozó wellness részlegen úszómedencék, csúszdás és élményelemekben 

gazdag gyermekmedencék, jakuzzik, szaunák, jég-és gőzkabinok és pihenőágyak 

teszik még kellemesebbé a vendégek számára az ott tartózkodást. A wellness 
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szolgáltatásoknál többek között igénybe vehető a vinoterápiás fürdőkezelés, mely nem 

más, mint egy ellazító, boros kádfürdő, valamint boron alapuló kényeztető 

testkezelések is. 

A szálloda étterme a Bock Bisztró Balaton, mely a nemzetközileg is híres Bock 

Bisztró franchise-hoz tartozik. Az vendégek a hagyományos Bock Bisztró ízek mellett 

fogyaszthatnak különleges, balatoni fogásokat is, melyekhez sommelier gondos 

szakértelemmel válogatja össze a passzoló borokat.  

A Festetics Múzeum és Taverna 2013 óta látogatható a Helikon Tavernában. A 

gasztronómiai és borászati kiállítótér, ami a Da Bibere borút egyik állomása is, hat 

főbb tematikai része közül kettő szorosan kapcsolódik a szőlészethez és a borászathoz: 

 Térségi szőlő- és borkultúra a római kortól napjainkig 

 Mindent a borkóstolásról  

A Zenit Hotel Balaton a wellness-és borkedvelők mellett kiváló rendezvény-és 

szálláslehetőséget nyújt azoknak is, akik csapatépítő tréninget, konferenciát, esküvőt 

vagy esetleg valamilyen családi eseményt szeretnének elegáns keretek között 

megtartani.   

8.7.2 Hotel Bonvino 

A badacsonyi Hotel Bonvino Wine & Spa 2011-ben nyitotta meg kapuit a 

látogatók számára. A négycsillagos wellness szállodában számos aktív-és 

borturisztikai programon vehetnek részt a vendégek, úgy, mint borvacsora, 

pincelátogatás vagy például lovaglás. A szobakínálatban a standard szobáktól kezdve 

az apartmanokon és a családi lakosztályokon át a luxus szobákig minden vendég 

megtalálhatja az igényeihez legjobban passzolót. A hotel a’la carte éttermében a 

borvacsorák mellett lehetőség van menük illetve étlapról választott fogások 

elfogyasztására is. A borszálloda legfontosabb eleme a borbár, ahol ízletes, 

badacsonyi borok széles kínálatával igyekeznek a vendégek igényeit kielégíteni, 

valamint számos borbeszélgetés, pincebemutató helyszínéül is szolgál, így kiváló 

szociális tér is szálloda lakói számára. A vendégek az étterem és a borbár mellett 

ingyen használhatják a szálloda jól felszerelt wellness részlegét is, ahol úszómedence, 

jakuzzi, szaunák, gőzkabinok, masszázs-és szépségkezelések segítenek a 

kikapcsolódásban és a feltöltődésben. A változatos és sokrétű kínálati elemek mellett 

a Hotel Bonvino kiváló konferenciahelyszín lehet, ugyanis a 100 fős kapacitású 

konferenciaterem technikailag kiválóan felszerelt, a gyermekek részére trambulin, 
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homokozó és játszószoba van kialakítva, valamint lehetőség van 

kerékpárkölcsönzésre, grillezésre és parkolásra egyaránt.  

8.7.3 Laposa Pincészet és Borhotel 

A badacsonyi borvidéken a Hotel Bonvino mellett másik jelentős borszálloda a 

Laposa Pincészet és Borhotel. A szálloda mind a tíz szobája balatoni panorámával 

rendelkezik, köszönhetően az épület kiváló elhelyezkedésének. A lenyűgöző lokáció 

mellett külön kóstolópince, étterem és wellness szolgáltatások állnak a szálloda 

lakóinak részére. A borkóstolók és borvacsorák alkalmával szakképzett szakácsok és 

séfek biztosítják a kísérő, ínyenc fogásokat.  

8.7.4 Liszkay Pincészet és Borhotel  

A Balatonfüred-Csopak borvidék egyik legkiválóbb pincészete, a Monoszlón 

található Liszkay Pincészet amellett, hogy minőségi borait kínálja az odalátogatóknak, 

szálláslehetőséget is biztosít. A festői környezetben elterülő birtokon nyolc szobatípus 

közül választhatnak a hotelben megszállni kívánó vendégek. A szállodára jellemző 

elegancia a szobákban és az étteremben egyaránt tapasztalható, utóbbiban pedig a friss 

alapanyagokból készült hazai és nemzetközi fogások mellé elsősorban a térség ízletes 

borait ajánlják fogyasztásra. A Liszkay Pincészet és Borhotel igyekszik minden igényt 

kielégíteni, exkluzív ajánlattal várja azon vendégeit, akik szeretnék megtapasztalni a 

saját szőlőbirtok érzetét. A minimum hét éjszakára igénybe vehető csomag 

tartalmazza a teljes ház, a birtok és a medencék használata mellett a nap 24 órájában 

elérhető személyzetet és a privát séfet, az ingyenes internet és az üzleti részleg 

használatát, valamint részvételi lehetőséget nyújt borkóstolásokra és 

pincelátogatásokra.  

8.8 Borakadémia, oktatás 

A legjobb módja annak, hogy megismerjük a különböző borfajtákat, termelési 

eljárásokat, az az, hogyha beiratkozunk egy bortanfolyamra, ahol alap, közép és 

felsőfokon sajátíthatják el a tanulók a szőlőtermesztés és a bortermelés rejtelmeit. 

Hazánkban a Mészáros Gabriella és Rohály Gábor által igazgatott Borkollégium 

nyújtja a legszínvonalasabb és legalaposabb oktatási lehetőséget. A nemzetközileg 

elismert képzés keretein belül a hallgatók számos témakörön keresztül tanulják meg a 

borász szakma rejtelmeit, ilyen például a borkóstolás, a borvidékek ismerete, a 

gasztronómiai párosítások, borkereskedelem és a bormarketing. Hazánkban a 

Borkollégium biztosítja a borral megismerkedni vágyóknak, hogy elsajátíthassák a 

szükséges ismereteket.  
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9. Fesztiválturisztikai kínálat 

„Fesztiválnak nevezhető minden olyan – egy vagy több téma köré szerveződő, 

rendszeresen megrendezésre kerülő, egy vagy több helyszínen történő, meghirdetett 

programmal rendelkező kulturális, művészeti, gasztronómiai, sport vagy egyéb – 

eseménysorozat, amelynek célja, hogy közönsége részére kiemelten színvonalas, 

értékközvetítő, minőségi, ismereteket is bővítő és egyben szórakoztató, szabadidős 

közösségi élményt nyújtson.” (Magyar Fesztivál Szövetség) 

A fesztiválok, mint nagyrendezvények, turisztikai attrakcióként rendkívül 

jelentősek, ugyanis a belföldi vendégek mellett rengeteg külföldi vendéget is az 

országba csábítanak. A fesztiválok kulturális igényeket elégítenek ki, konkrét 

településhez vagy térséghez kapcsolódnak, amivel hozzájárulnak a település 

imázsának fejlesztéséhez, valamint növelik a helyszín turisztikai értékét, ismertségét. 

Általában nagyszámú látogatót vonzanak és szezonálisak, a legtöbb fesztivál a 

főszezonban, májustól szeptemberig kerül megrendezésre. A fesztiválok, csak úgy, 

mint a turizmus összes ága, multiplikátor hatást fejtenek ki a gazdaságra. Növelik a 

szálláshelyek, a vendéglátóegységek, a kereskedelemben dolgozók és a különböző 

szolgáltatást nyújtók bevételeit, emelkedik a foglalkoztatottak száma és elősegítik a 

térség fejlődését.  

Számos szempont alapján csoportosíthatjuk őket. Meghatározó lehet a 

csoportosítás során a rendezvény helyszíne, időtartama, gyakorisága valamint a témája 

is. Helyszín szerint léteznek helyi, regionális, nemzeti és nemzetközi fesztiválok.  

Időtartam alapján megkülönböztetünk egy-illetve több napos, egy hetes vagy 

akár több hónapon át tartó fesztiválokat.  

A gyakoriság is jelentős szereppel bír egy fesztivál életében, ugyanis nem 

mindegy, hogy egy adott fesztivál egyszeri alkalommal kerül csak megrendezésre 

vagy esetleg visszatérő rendezvény alakul-e ki belőle. Minél többször rendeznek meg 

egy adott programsorozatot, annál ismertebb lesz az esemény neve, helyszíne és minél 

többen ismerik vagy szeretik az adott rendezvényt, annál több látogatót vonz.  

Mégis talán a legmeghatározóbb szempont a csoportosítás során a fesztivál 

témája. Manapság rengeteg féle fesztivállal találkozhatunk. A szervezők elsődleges 

célja, hogy az összes társadalmi csoport igényeit kielégítsék, ezért rendkívül 

változatos a felhozatal a fesztiválok világában. A zenei fesztiváloktól kezdve a 

filmfesztiválokon és a gasztronómiai fesztiválokon át a népművészeti fesztiválokig 
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mindent megtalálunk a palettán. Ám ha kicsit jobban szétnézünk a világban, akkor 

egészen különleges fesztiválokkal is találkozhatunk, úgy, mint a Spanyolországban 

megrendezésre kerülő csecsemő-átugró fesztivál, a dél-koreai iszap fesztivál, valamint 

az amerikai sellő fesztivál.  

A Magyar Fesztivál Szövetség a fesztiválokat műfaji szempont alapján 

csoportosítja, mely az alábbi kategóriákat tartalmazza:  

 művészeti fesztiválok (zenei, színház, tánc, irodalom, képző- és iparművészet, 

film, videó, fotó, multimédia, népművészet/folklór, cirkusz, egyéb művészeti) 

 tisztán amatőr művészeti és „felmenő versenyek” (szavaló, kórus, színjátszó, 

tűzoltó és egyéb zenekar stb.) 

 gasztronómiai fesztiválok (étel, ital, termény, gasztronómiai hagyományokat 

ápoló, kulináris stb.) 

 egyéb, nem művészeti fesztiválok (tájhoz, természeti értékhez kötődő, 

hagyományőrző, illetve történelmi helyszínhez kötődő rendezvények, várjátékok, 

ünnepekhez, népszokáshoz kötődő (egyházi, világi) falunap, búcsú, vigalom, 

karnevál, sokadalom, fieszta, sport, természet, környezetvédelem, promóciós, 

márkához kötődő 

A művészeti fesztiválok a legkiemelkedőbbek a fesztiválok között, ugyanis 

ennek keretein belül olyan programok kerülnek megrendezésre, amelyek bárki 

számára könnyen értelmezhetőek. Rengeteg hazai és külföldi látogatót vonzanak, 

hiszen például egy színdarab vagy fotó megtekintése nem igényel semmilyen 

nyelvtudást, ezek tipikusan olyan rendezvények, amik származásra való tekintet 

nélkül egyaránt élvezetesek lehetnek bárki számára. Ebbe a kategóriába tartozik 

például a 2015-ben immár tizenharmadik alkalommal megrendezésre került 

Balatonfüredi Művészeti Fesztivál. A több napon át tartó rendezvénysorozat során a 

látogatók megtekinthetnek színházi és tánc előadásokat, könnyű és komolyzenei 

koncerteket, valamint különböző gyermekprogramokat. A kulturális esemény célja az 

értékteremtés mellett a nemzeti kultúra megőrzése és megismertetése.  

A tisztán amatőr művészeti és „felmenő versenyek” közé azokat a 

rendezvényeket soroljuk, amelyek célja, hogy újabb tehetséges egyéneket és 

csoportokat mutasson be a nagyközönségnek és emelje ki őket a tömegből. Egy-egy 

amatőr verseny megnyerése ugródeszka lehet az előadó számára, ugyanis ez kiváló 

lehetőséget biztosít arra, hogy támogatókat illetve szponzorokat találjon magának a 
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fellépő, valamit jövőbeni fellépéseket biztosíthatnak neki egy ilyen esemény keretein 

belül. 2013 óta minden évben megrendezésre kerül a füredi Anna bálon a Prímások 

versenye, ahol a nagy múltú cigányzene fiatal hegedűsei mérik össze tudásukat, a 

legjobb díja pedig pénzjutalom mellett egy gálakoncert. A verseny kifejezetten 

fiataloknak van meghirdetve, ugyanis csak 16 és 35 év közöttiek jelentkezhetnek, akik 

a klasszikus cigányzenei hagyományokat művelik.   

Hazánkban évről-évre egyre nagyobb népszerségnek örvendnek a harmadik 

kategóriába tartozó gasztronómiai fesztiválok. A magyar konyha világhírű, épp ezért 

a számtalan magyar látogató mellett számottevő a külföldi résztvevők száma is. 

Nagyon népszerűek például a borfesztiválok, pálinkafesztiválok, kolbászfesztiválok, 

tökfesztiválok. A Balaton régióban, a nyári szezonban szinte minden napra jut egy 

neves gasztronómiai fesztivál, ahol a különleges ízvilág élvezése mellett rengeteg 

zenei, kulturális programot kínálnak a szervezők a turistáknak. Balatonbogláron 

immáron harminckilencedik alkalommal rendezték meg 2015-ben a Boglári Szüreti 

Fesztivált, ahol a középpontban a Balatonboglári Borgazdaság Zrt. borai és pezsgői 

állnak, emellett pedig rengeteg ételkülönlegességgel és színvonalas fellépőkkel 

gondoskodnak a jó hangulatról. Az érdeklődők két színpadon élvezhetik a sokszínű 

programokat, melyek között gyermekműsorok, könnyűzenei koncertek, mazsorett és 

tánc előadások, valamint hagyományőrző és színjátszó műsorok egyaránt 

megtalálhatóak. A programok mellett vidámpark, kirakodó és kézműves vásárok, 

bulisátrak és bor-illetve pezsgőstandok kínálnak változatos kikapcsolódási lehetőséget 

a vendégeknek. A fesztivál évről évre látogatók százezreit vonzza a helyszínre, így 

Magyarország egyik legnagyobb, ingyenes szabadtéri rendezvénye lett. A fesztivál 

csúcspontja a szüreti felvonulás, amin több száz résztvevő vonul fel úgy, mint 

fúvószenekarok, néptánccsoportok, borlovagok és hagyományőrzők, a rendezvény 

zárásaként pedig zenés tűzijáték és lézer show kápráztatja el a fesztiválközönséget.  

Az összes többi fesztivált, mely nem sorolható egyik fent említett kategóriába 

sem, az az egyéb, nem művészeti fesztiválok csoportba tartozik. Ilyen például a 

sümegi lovasjátékok, amely fő elemeit a középkori lovagi tornákból merítették, így az 

íjászattól kezdve a csatabárdhajításon át minden fontos tevékenységgel testközelből 

megismerkedhetnek az idelátogató vendégek.  

Dr. Melanie Smith, turisztikai előadó és kutató, a Budapesti Corvinus Egyetem 

munkatársa az alábbi kategorizálást jelentette meg 2009-ben egy tanulmányban:  

 karneválok 
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 művészeti fesztiválok (például tánc, színház) 

 zenei fesztiválok 

 gasztronómiai és italfesztiválok 

 vallási fesztiválok 

 cirkuszok 

 sportrendezvények 

 megarendezvények (például: olimpiai játékok) 

 kulturális rendezvények (például: Európa Kulturális Fővárosa) 

A carnevale szó a portugál carne szóból ered, aminek jelentése hús, ugyanis a 

karnevál illetve farsang időszaka a böjt előtti időszak. Így nem meglepő, hogy a „carne 

vale” szó jelentése nem más, mint az „ég veled hús”. A Balatoni Borbarát Hölgyek 

Egyesülete 2015 februárjában tizenötödik alkalommal rendezte meg a több száz 

jelmezes főt felvonultató Keszthelyi Városi Karnevált, amely a Dunántúl egyik 

legjelentősebb téli fesztiválja.  

A zenei fesztiválok között rendkívül széles a választék, ugyanis a népzenétől 

kezdve a rockzenén át a metálig minden stílussal találkozhatnak a zenét élvezni kívánó 

vendégek. A Balaton régió legismertebb zenei fesztiválja a Balaton Sound, mely 

látogatottsága rekordot döntött a 2015-ös évben. Ekkor 145.000 látogatót vonzott a 

rendezvény, valamint szombaton (2015. július 11-én) teltházas napot zártak a 

szervezők, ugyanis a maximálisan befogadható 35.000 fő mind ott volt a július elején 

megrendezett, Zamárdiban lévő eseményen. A Sziget Szervezőiroda a Volt és Sziget 

fesztiválok mellett hatalmas sikerrel rendezte meg 2015-ben kilencedik alkalommal a 

négy napon át tartó Balaton Soundot. A közvetlen vízparton megrendezett Mastercard 

Balaton Sound sátorhelyekkel, tusolási és tisztálkodási lehetőségekkel valamint 

számtalan extra szolgáltatásokkal teszik még vonzóbbá a fesztivált, melyre a 

nagyszámú belföldi látogatók mellett a hatékony marketingnek köszönhetően jelentős 

számban érkeznek külföldi vendégek is. A rendezvényt 54 szponzor támogatja például 

italgyártó cégek, magazinok, tévécsatornák, melyek kiváló marketingeszközök az 

eredményességhez. A jegy-és bérletárak évről-évre emelkednek, ám így is szinte 

mindig teltházas a fesztivál.  

A vallási fesztiválok a közhiedelemmel ellentétben nem csak a hívő embereket 

vonzzák, napjainkban egyre elterjedtebb, hogy turisták is részt vesznek rajtuk. 

Ilyenkor azonban alapvető, hogy a turisták, akik sokszor nem értik a fesztivál fő 
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motivációját, miatt ne csökkenjen az adott esemény vallási jelentősége, fontossága.  

Siófokon minden évben megrendezésre kerül a Siófoki Húsvéti Fesztivált. Idén 

nyolcadik alkalommal rendezték meg a három napos programsorozatot, mely során 

tojásfestéssel, állatsimogatással és kézműves foglalkozásokkal elevenítették fel a 

hagyományokat.  

A cirkuszok között alapvetően két típust különböztetünk meg, az állandó-és az 

utazó cirkuszokat. A Magyar Nemzeti Cirkusz, amely Közép-Kelet Európa 

legnagyobb utazócirkusza évek óta vendégszerepel Balatonlellén, ezzel is még több 

turistát csalogatva a városba.   

Mostanság a sportrendezvények is egyre közkedveltebbek, ugyanis egyre 

látványosabb és figyelemfelkeltőbb elemekkel próbálják felhívni a figyelmet a sport 

fontosságára és egy sportrendezvény keretein belül a résztvevők nem csak az adott 

sportággal ismerkedhetnek meg, hanem rengeteg új ismertség alakulhat ki közöttük, 

valamit különböző zenei programokkal szórakoztatják őket. Például rengeteg 

futóverseny, horgászverseny, vitorlásverseny és röplabdabajnokság kerül 

megrendezésre a Balaton térségében is. Európa legnagyobb tókerülő vitorlásversenye 

is a Magyar Tenger-hez kötődik, mely 2015-ben negyvenhetedik alkalommal került 

megrendezésre.  

A világ leghíresebb sporteseménye a megarendezvénynek számító Nyári 

Olimpiai Játékok, ami a rendező országnak eleinte nagy gazdasági befektetést jelent, 

ám a későbbiekben megtérül, sőt, akár még nyereséges is lehet.  

9.1 Balaton-felvidéki borvidék borfesztiváljai 

9.1.1 Gyenesdiási Bornapok 

A július közepén megrendezett Gyenesdiási bornapok 2016-ben harmadik 

alkalommal várja a Balatonhoz látogatókat, hogy számos színes program keretein 

belül megismerjék a térség népszokásait, hagyományait és ízletes borait. A programok 

keretein belül az érdeklődők megtekinthetnek folklór és néptánc előadásokat, 

népművészeti és populáris koncerteken vehetnek részt, kipróbálhatják magukat, hogy 

mennyire ismerik fel az adott borokat, valamint a családosoknak minden nap 

bábelőadások, színdarabok és interaktív gyermekműsorok nyújtanak szórakozási 

lehetőséget. A színpadi rendezvények mellett kézműves vásárral, széles 

gasztronómiai- és borkínálattal, valamint kulturális programokkal várja Gyenesdiás 

Önkormányzata a résztvevőket. A borfesztivál ingyenes és a parttól mindössze száz 

méterre fekvő Kárpáti korzón kerül megrendezésre. A fesztivál célcsoportja a 



38 
 

 

kisgyermekes családok mellett a kulturális programokat kedvelő fiatalabb és idősebb 

korosztály egyaránt.  

9.1.2 Balatongyöröki Borfesztivál 

A balatongyöröki négy napos rendezvény két évtizede szórakoztatja a 

kikapcsolódni vágyó turistákat. A megújult parti sétányon megrendezett 

programsorozatra a belépés ingyenes. Hagyományos ételekkel, balatongyöröki és 

környékbeli ízletes borokkal, szórakoztató gyermekműsorokkal, könnyűzenei 

koncertekkel, utcabállal, népművészeti programokkal és kirakodóvásárral várják a 

szervezők az idelátogatókat. A fesztivált évről-évre a Da Bibere Borlovagrend 

képviselője nyitja meg.  

9.1.3.Hévízi Borünnep 

A Hévízi Borünnep minden évben az Államalapítás ünnepének hétvégéjén kerül 

megszervezésre. Az öt napon át tartó augusztusi programsorozat a 2015. évben 

negyedik alkalommal lett megrendezve. Hasonlóan a többi balatoni borfesztiválhoz, 

itt is helyi lakosokat és turistákat egyaránt várnak a szervezők. A programkínálat is 

megegyezik a többi hasonló tematikájú rendezvénnyel, színes borkínálat, kézműves 

vásár, operett előadás, koncertek és néptánc előadások szórakoztatják a fesztiválon 

résztvevőket.  

9.1.4 Bor-és Csemegeszőlő Fesztivál, Vonyarcvashegy 

A kilencedik Bor-és Csemegeszőlő Fesztivált rendezték meg 2015-ben 

Vonyarcvashegyen. A rendezvény központjában, mint az a nevéből is látszik, a 

fogyasztásra alkalmas, ízletes csemegeszőlő és a finom, alkoholos nedű alapanyaga, a 

borszőlő áll. A négynapos, augusztusi fesztiválon minden nap lehetőség van a 

csemegeszőlő megkóstolására, szőlőoltványok vásárlására és borkóstolásra 

szaktanácsadók segítségével. A vásárolni vágyóknak kézműves vásár áll a 

rendelkezésükre, akik pedig kikapcsolódni érkeznek Vonyarcvashegyre az év ezen 

időszakában, nekik koncertek, gyermekműsorok, utcabál és tánccsoportok előadásai 

nyújtanak változatos szórakozási lehetőségeket.  

9.2 Badacsonyi borvidék borfesztiváljai 

9.2.1Badacsonyi Borhetek 

A borgasztronómiai rendezvényt először 1987-ben rendezték meg, azóta pedig 

esztendőről-esztendőre egyre bővítik a programkínálatot. A könnyűzenei és népi 

kulturális programokkal keretezett eseménysorozat a szakmabelieknek és a nem 

szakmabelieknek egyaránt jó lehetőséget nyújt arra, hogy megismerjék a badacsonyi 
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borászok borait, a különböző borkészítési technikákat és a térségben előforduló 

szőlőfajtákat. A több, mint két hétig tartó borfesztiválon a résztvevők borivó és 

borkóstoló versenyeken mérhetik össze erejüket, megízlelhetik a borpavilonoknál a 

változatos badacsonyi borfajtákat, melyet ízletes ételek elfogyasztásával – 

hagyományos magyar gulyás, grillezett ételek, kürtőskalács, lángos, halételek - 

kísérhetnek, kézműves programokon vehetnek részt, kirakodó és kézműves vásáron 

vásárolhatnak, esténként pedig kikapcsolódhatnak a változatos stílusú koncerteken. A 

program szervezői nagy hangsúlyt fektetnek a gyermekekkel érkező családokra is, 

ugyanis a Fanyűvő Játékpark dongajátékai már évek óta a gyerekek rendelkezésére 

állnak a 17 nap alatt.  

9.3 Balatonboglári borvidék borfesztiváljai 

9.3.1 Boglári Szüreti Fesztivál 

A Boglári Szüreti Fesztivált 2015-ben harminckilencedik alkalommal rendezték 

meg a Balaton déli partján fekvő Balatonbogláron. Az augusztus huszadika környékén 

megrendezésre kerülő 4-5 napos ingyenes szabadtéri rendezvény alatt két színpadon 

számos élő koncert mellett kézműves és kirakodóvásár, gasztronómiai 

különlegességek, vidámpark, illetve bor-és pezsgővásár várja az idelátogatókat. A 

borfesztivál ideje alatt a résztvevőknek lehetőségük nyílik a színvonalas fellépések 

megtekintése mellett megkóstolni a pincészetek standjainál a térség jellegzetes borait, 

pezsgőit, végigkísérhetik a szüreti felvonulást, - melynek résztvevői néptáncosok, 

fúvós zenekarok, borrendek képviselői és borlovagok -, majd ezt követően 

megcsodálhatják a kellemes zenei aláfestéssel megrendezett lézershowt és tűzijátékot. 

Minden évben a felvonulást követően a Bonus Bonorum Borrend új borlovagokat avat, 

melyet a Balatonboglári Muskotály boroshordó csapra verése követ, melyből minden 

résztvevő, aki szeretne, kap kóstolót. A Boglári Szüreti Fesztivál a déli part egyik 

legnagyobb ingyenes szabadstrandján kerül megrendezésre, aminek területén 

megépült egy élményfürdő központ a gyermekek számára, ahol csúszdák, medencék, 

szárazföldi-és vízi játékok nyújtanak szórakozási lehetőséget a család legkisebb 

tagjainak. A Platán strand 2015-ben a Kék Hullám Zászlós minősítések közül elnyerte 

a Legjobb balatoni szabadstrand díjat a Balatoni Szövetségtől. A rendezvény ideje 

alatt már napokkal, hetekkel korábban betelnek a város szálláshelyei. Az ingyenes 

rendezvényt a szponzorok támogatásából és az árusoktól szedett helypénzekből 

finanszírozzák az önkormányzat által biztosított helyszínen, emellett pedig a MÁV-

START is kedvezményes vonatjegyekkel támogatja a fesztiválozókat. A borfesztivál 
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partnerei között évek óta szerepel már többek között a BB Balatonboglári 

Borgazdasági Zrt., a Riska márka, a Szerencsejáték Zrt., valamint Balatonboglár 

önkormányzata.  

9.3.2 Lellei Borhét 

A keresztény Donatusról azt tartják, hogy a második évszázadban a Pannóniában 

állomásozó római légió vezetőjeként a fáradt és szomjas katonáinak esőért 

imádkozott. Az ima sikeres volt, sőt a szomjúságot enyhítő esővíz mellett az 

ellenséges normann csapatokat a hirtelen megjelent jégeső és villámcsapások 

olyannyira megbénították, hogy Donatus serege könnyűszerrel legyőzte őket. Szent 

Donát kultusza a mai napig jelen van az európai és magyar köztudatban egyaránt. A 

szőlőskertek és szőlősgazdák védőszentjének tartott Donáthoz elsősorban akkor 

imádkoznak a borászok, amikor szeretnék megóvni szőlőbirtokukat a nyári 

jégverésektől, villámcsapásoktól és viharoktól. Úgy tartják, hogy a balatoni 

szőlősbirtokokon is Szent Donát áldása van, ugyanis a térség a Balaton víztükrének 

köszönhetően mentes a szélsőséges időjárástól, a napos és száraz idő pedig rendkívül 

kedvező a csemegeszőlő és borszőlő termesztéséhez egyaránt. A Balatonlellén 

megrendezésre kerülő Lellei Borhetet Szent Donát tiszteletére rendezik meg, 2015-

ben immáron huszonharmadik alkalommal. A rendezvény minden évben az augusztus 

hetedikei Donát napot megelőző és követő napokban lebonyolításra. A balatonlellei 

Hegyközség által megrendezett fesztivál lehetőséget nyújt a Balatonboglári borvidék 

neves borászainak, hogy az összesen több, mint száz féle boraikat megismertessék és 

megszerettessék a fesztiválozókkal. A kiállító borászok között szerepel egyebek 

mellett a Bujdósó Szőlőbirtok, a Hujber Pince, a Pócz Pincészet, az Országh Pince és 

a Szent Donát Pince. A borkóstolás mellett ízletes gasztronómiai fogások, kulturális 

és szakmai programok, táncelőadások, koncertek és kézműves vásár gondoskodik a 

résztvevők jó hangulatáról. 

9.4 Balatonfüred – Csopak borvidék borfesztiváljai 

9.4.1 Zánkai Bornapok 

A Zánkai Bornapok a zánkai strand területén kerülnek megrendezésre július 

utolsó két hetében. 2015-ben az első napot megelőzően zánkai színjátszók roma 

családnak beöltözve lepték el a strandot és úgy próbálták meg a bornapokra csábítani 

a helyieket és a turistákat. A jó hangulatban vonuló, humoros színész csoport 

cigányzenével, tánccal, kártyajóslással és borkóstoltatással népszerűsíti a 

programsorozatot. A borfesztiválon számos különböző stílusú előadók koncertjein 
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vehetnek részt az idelátogatók, a musicaltől kezdve az operetten át a könnyű-és 

népzenei koncertekig mindenféle előadás megtekinthető hétköznapokon és hétvégente 

egyaránt. Az ünnepélyes felvonulás és megnyitó után tánc-és színművészeti 

előadások, kabarék, borlovagi avatás, borkóstolók és koncertek szórakoztatják a 

vendégeket. A kitelepülő borászatok – Cse-Ki Borpince, Dobosi Pincészet, Horváth 

Pince, Kőróka Pincészet, Lídia Borház, Soma Borház - standjainál a Balatonfüred – 

Csopak borvidék ízletes borait ismerhetik meg fesztiválozók.  

9.4.2 Almádi Borfesztivál 

2015-ben a tizenkettedik borfesztivál került megrendezésre Balatonalmádin. A 

több, mint két hétig tartó fesztivál nép-és popzenei koncertekkel, kézműves 

foglalkozásokkal, tűzijátékkal és vásárral szórakoztatja a résztvevőket a Wesselényi 

strandon augusztus második és harmadik hetében. A többi borfesztiválhoz hasonlóan 

az Almádi Borfesztiválon is a középpontban a régió borainak népszerűsítése áll.  

9.4.3 Balatonfüredi Borhetek 

A Balatonfüred – Csopak borvidék területén megrendezett fesztiválok közül a 

három héten át tartó Balatonfüredi Borhetek a leghosszabb, melyet Balatonfüred 

Város Önkormányzata szervez. A helyszínt a Balaton partjára párhuzamosan 

elhelyezkedő Tagore sétány nyújtja, ahol a helyi borászok borsátraiban ízlelhetik meg 

a helyiek és a turisták az ízletes italokat. A rendezvényt először 1932 augusztusában 

rendezték meg, azóta pedig a hagyományokat megőrizve minden év augusztusában 

ismét sort kerítenek a borhetek lebonyolítására. A minőségi borkínálatot számos híres 

pincészet biztosítja, mint például a Figula Pincészet, a Jásdi Pince és a Koczor 

Pincészet.  

9.4.4 Bor és kenyér ünnepe, Siófok 

Siófok a Balatonboglári borvidék és a Balatonfüred – Csopak borvidék között 

helyezkedik el, nem tartozik egyik borvidékhez sem, mégis két egymást követő évben 

megrendezték a Bor és kenyér ünnepét, ahol a magyar borok mellett a magyar kenyeret 

is ünneplik. A rendezvényt az augusztus huszadikai, új kenyér ünnepeként is ismert 

Szent István király ünnepének napja körül tartják a Siófolk fesztivállal együtt a 

Rózsakertben. A tíznapos programon borászok, pékek és szakácsok kényeztetik a 

résztvevőket különböző gasztronómiai különlegességekkel. A rendezvény legnagyobb 

attrakciója a tűzijáték mellett a Balaton vízén látványosan felvonuló vízi felvonulás és 

sárkányhajó parádé, emellett pedig hazai és világzenei produkciókat láthatnak az 

érdeklődők a színpadon.  
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10. Kutatásmódszertan 

10.1 Primer kutatás 

Primer kutatásomhoz online kérdőívet készítettem a Balaton borturisztikai 

régióról, melyben a borturisztikai termékek népszerűségét és városokra gyakorolt 

hatását vizsgáltam. A kérdőívet egy hét alatt 177 fő töltötte ki összesen, 121 nő és 56 

férfi. A kitöltők átlagéletkora 33,8 év, ami az alábbiak szerint oszlik meg:  

 18-25 év közöttiek: 74 kitöltő 

 26-35 év közöttiek: 35 kitöltő 

 36-45 év közöttiek: 35 kitöltő 

 46-55 év közöttiek: 20 kitöltő 

 56-65 év közöttiek: 7 kitöltő 

 66 év felettiek: 6 kitöltő 

A legmagasabb iskolai végzettséget tekintve a megkérdezettek legnagyobb 

részének, 46,9 %-ának van felsőfokú végzettsége, 45,8 %-ának középfokú végzettsége 

és csupán 7,3 % rendelkezik szakmai végzettséggel.  

A kérdőív első felében a válaszadók borfogyasztási szokásait vizsgáltam, 

melyek az alábbi adatokat mutatták: 

 

7. ábra: Borfogyasztás gyakorisága 

Saját szerkesztés 

Megállapítható tehát, hogy a válaszolók több, mint egyharmada (36%-a) csak 

ritkán, valamilyen ünnep vagy alkalom kapcsán fogyaszt bort, kicsit kevesebb, mint 

egyharmada (32%-a) havi rendszerességű, 24%-a pedig heti rendszerességű 

fogyasztó. Nagyon kis hányadot, mindössze 4-4%-ot tesz ki azoknak a száma, akik 

napi fogyasztók, és akik soha nem isznak bort.  

4%

36%

32%

24%

4%

Ön milyen gyakran fogyaszt 
bort? Soha

Ritkán, leginkább
csak alkalmakkor

Havi
rendszerességgel

Heti
rendszerességgel

Napi
rendszerességgel



43 
 

 

 

8.sz ábra: Borfajták édesség szerinti fogyasztási megoszlása 

Saját szerkesztés 

 

A borok édességét vizsgálva a legtöbb kitöltő a száraz bort szereti, ezt követi 

majdnem ugyanolyan arányban az édes és a félédes bor. A megkérdezettek 8%-a a 

félédes borokat kedveli a legjobban, míg 6%-a egyáltalán nem szereti  a bort.  

 

9.sz ábra: Borfajták szín szerinti fogyasztási megoszlása 

Saját szerkesztés 

 

A válaszolók 36%-a a vörösbor fogyasztását preferálja, 30%-a fehérbort, 26%-

a pedig rosét fogyaszt a legszívesebben. 

A kérdőív második szakaszában a borral kapcsolatos rendezvények 

látogatottságát és a balatoni borok népszerűségét vizsgáltam.  

A balatoni borokat a válaszadók 64%-a ismeri és szereti is, 4%-a ismeri, de nem 

kedveli, 27%-a nem ismeri, de szívesen megkóstolná, és csupán 5 % válaszolta, hogy 

nem is ismeri és nem is szeretné megkóstolni a régió borait.  
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A kitöltők 60 %-a arra a kérdésre, hogy járt-e már valamilyen borral kapcsolatos 

rendezvényen, azt válaszolta, hogy járt már, 40%-a pedig azt, hogy még nem. Az igent 

jelölők 88%-a csak néha, 12 %-a pedig gyakran látogat el boros témájú eseményre, a 

nemmel válaszolók közül pedig 71% szívesen ellátogatna egy borhoz kapcsolódó 

rendezvényre, mindössze csak 29% válaszolta azt, hogy nem érdeklik az ilyen jellegű 

események.   

Külön megvizsgáltam azt is, hogy a Balaton körüli borrendezvények 

látogatottsága hogy alakul, az alábbi adatokat kaptam: 

 

10.sz ábra: Balatoni borral kapcsolatos rendezvények látogatottságának gyakorisága 

Saját szerkesztés 

 

A válaszokból jól látható, hogy a kitöltők közel fele nem járt még a régió egyik 

borral kapcsolatos rendezvényén sem, de szeretne elmenni. A kitöltők 39%-a járt már 

a Balatonnál boros eseményen, 12 %-uk pedig nem járt és nem is érdeklődik az ilyen 

rendezvények után. A következőkben különválasztottam azokat, akik jártak balatoni 

borrendezvényen és azokat, akik még nem.  
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Akik részt vettek már a Balatonnál borral kapcsolatos rendezvényen 

Tehát a 177 emberből összesen 69 válaszoló járt már a Magyar Tengernél 

megrendezett borrendezvényen. A 69 ember összesen 144 válaszlehetőséget jelölt 

meg, amikor a látogatott rendezvények típusát kérdeztem. A  69 válaszadó 80%-a, 

vagyis 55 fő bor-vagy szüreti fesztiválon vett részt a Balatonnál, a második 

legnépszerűbb a pincelátogatás és a borkóstolás volt, itt 45-en jártak, ezt követte a 

borvacsora, borétterem, borvendéglő 20 fővel, valamint 16-an borvásáron vagy 

borbemutatón ismerkedtek a balatoni borokkal.  

 

11.sz ábra: Balatoni borturisztikai termékek látogatottsága 

Saját szerkesztés 

 

A válaszadók 2/3-ának elsődleges motivációja a szórakozás és kikapcsolódás 

volt, ezt követte 13%-kal a térség borainak megismerése, 9%-ukat pedig a térség 

pincészeteinek és borászatainak megismerése ösztönözte a borrendezvény 

ellátogatásakor. A térség megismerése a válaszolók 6%-ának, a zenei és kézműves 

programok a kitöltők 1%-ának volt fontos, 4%-uk pedig az „egyéb” opciót választotta. 

A KSH „A magyar lakosság belföldi és külföldi utazásai 2013-ban” című 

felmérésében a Balatonhoz utazók elsődleges motivációja elsőként szintén a 

szórakozás, pihenés, üdülés, sport volt, ezt követte a rokonok, barátok, ismerősök 

meglátogatása. 

A balatoni rendezvényen résztvevők legnagyobb hányada, 38%-a átlagosan 

2500-5000 forintot költ egy nap alatt, 36%-uk maximum 2500 forintot áldoz e célra, 
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14%-uk 5000-7500, 9%-uk 7500-10000 forintot hagy az árusok és a borászok 

kasszájában, és csupán csak 3%-uk költ több, mint tízezer forintot egy nap alatt. A 

fent említett kutatásban szerepel, hogy a Balatonnál az átlagos költés egy napra 5.426 

forint volt, ami az általam megkérdezettek költésátlagának az 1,4-szerese.  

A borvásárlási szokásokat vizsgálva megállapítható, hogy a legnépszerűbbek a 

térségben található pincészetek és termelők, itt a balatoni rendezvényeket látogatók 

57%-a vásárol, 30%-uk a rendezvényen lévő bódékban kóstolja meg a helyi borokat, 

pezsgőket, 6 %-uk a boltban veszi meg, a válaszolók 7%-a pedig nem vásárol sehol 

bort, mert csak a rendezvény érdekli. 

A Balaton idegenforgalmi régióban 2014-ben 517 egység 44.882 szobával, 

összesen 120.564 férőhelyet biztosított a turisták számára. A balatoni térségben 

rögzítik a második legtöbb vendég-és vendégéjszaka számot. A tavalyi évben, 2014-

ben, a Balatonnál az 1.445.000 vendég 4.887.000 vendégéjszakát töltött el, az átlagos 

tartózkodási idő pedig 3,4 éjszaka volt. A borrendezvények legnagyobb százaléka 

(főként a fesztiválok és pincelátogatások) a májustól októberig terjedő időszakban 

kerülnek megrendezésre a térségben. Ebben az időintervallumban realizálódik a 

Balaton idegenforgalmi régióban a legtöbb vendég és vendégéjszaka szám. A 2014-es 

évben a belföldi vendégszám 75%-a májustól októberig valósult meg, a belföldi 

vendégéjszakáknak pedig a 79%-a jött létre az említett év ezen időszakában. 2014-ben 

a szálláshelyek kapacitás-kihasználtsága átlagosan 45%-os volt, az átlagos férőhely-

kihasználtság pedig 30 %-os, ami magasabb, mint az országos 27%-os átlag.  A 

legalacsonyabb férőhely-kihasználtság a kempingeknél realizálódott, itt mindössze 18 

%-ot mértek, a szállodákban volt a legmagasabb, ott pedig 38% volt az érték. 

Az általam elvégzett kutatásban a balatoni borrendezvényre érkezők szálláshely 

megoszlását az alábbi diagram mutatja: 
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12.sz ábra: Balatoni borturizmusban résztvevők szálláshely megoszlása 

Saját szerkesztés 

 

Az érkezők 26%-a általában nem szokott külön szálláshelyet bérelni, hanem 

ismerősöknél vagy rokonoknál száll meg az a néhány nap alatt, amíg részt vesz a 

többnapos eseményen. (A barátok, rokonok, ismerősök meglátogatása a KSH 

felmérésben a második legfontosabb motiváció volt 2013-ban.) 23%-uk egynapos 

fesztiválra megy, így nincs szükségük semmilyen szálláshelyre, szintén ugyanennyi 

kitöltő pedig az üdülőház vagy apartman bérlését választja a legtöbb balatoni borhoz 

kapcsolódó utazása során. A résztvevő válaszolók majdnem egynyolcada a szállodát 

választja szálláshelyéül, egytizede a panziót, 6%-a pedig a kempingeket preferálja. 

Elmondható tehát, hogy a balatoni borrendezvények résztvevőinek 51%-a valamilyen 

közösségi szálláshelyet vesz igénybe a tartózkodása során.  

2013-ban a Balaton régióban 262.000 ember lakott, erre jutott 1.354.000 vendég. 

Ez lakosonként 5,1 turistát jelentett az említett évben, ami a turizmus fontosságát 

mutatja a térségben, az országos átlag ugyanis 1,9. 

A Balaton turisztikai régió az ország közép-dunántúli részén helyezkedik el. 

Magyarország egyik legjelentősebb folyóján, a Dunán kevés híd van, ez pedig 

elválasztja a két országrészt, ami nehezebben megközelíthetővé teszi a térséget. Az 

általam végzett felmérésben a válaszolók 70%-a válaszolta azt, hogy autóval közelíti 

meg a Balatonnál lévő boreseményt, 17%-uk vonattal, 9%-uk gyalog, 3%-uk 

kerékpárral, egy százalékuk pedig az autóbusszal érkezik a területet. Látható tehát, 

hogy a nagy távolság miatt, az emberek nagy része a legkényelmesebb, közúti 
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közlekedést választja, a személyautót, kevesen használják a tömegközlekedési 

eszközöket, illetve a gyalogos vagy kerékpáros megközelítést.  

 

13.sz ábra: Balatoni borturizmusban résztvevők egyéb turisztikai tevékenységeinek gyakorisága 

Saját szerkesztés 

 

Mint már említettem, a borturizmus ritkán szerepel elsődleges motivációként, 

sokszor összekötik a turisták egyéb programokkal is az utazásukat. Az általam 

megkérdezettek 73%-a igyekszik a legtöbb vagy legalább néhány turisztikai látnivalót 

megtekinteni, 17%-uk ritkán szakít csak időt egy-egy attrakcióra, 10%-uk pedig 

egyáltalán nem néz meg semmilyen idegenforgalmi nevezetességet, hanem csak a 

rendezvény érdekli őket.  

A Balaton régióban a kiváló talajadottságoknak, a jó klímának és a tó víztömege 

miatt kialakult magas páratartalomnak és a szélsőségektől mentes időjárásnak 

köszönhetően biztosított a jó háttér a minőségi szőlőtermesztéshez és bortermeléshez. 

A térség hosszú évtizedek óta jelentős idegenforgalmi központ a belföldi és külföldi 

turisták számára egyaránt. A Nemzeti Agrárkutatási és Innovációs Központ elvégzett 

egy kutatást „A Balaton régió sajátosságaihoz legjobban illeszkedő bormarketing 

stratégiák elemzése” címmel, melyben azt vizsgálták, hogy ilyen jó táji és turisztikai 

adottságok mellett, mégis miért jelentkeznek a válság jelei a térség szőlő és bor 

ágazatában és hogyan lehetne ezen javítani. A felmérés eredményeként azt kapták a 

kutatók, hogy lényeges fontossággal bír a direkt kapcsolatok kialakítása a 

fogyasztókkal a bor értékesítése során, ezzel is magyarázható az, hogy az általam 

elvégzett kérdőív is azt az eredményt hozta, hogy aki ellátogat egy borral kapcsolatos 
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rendezvényre a Balatonhoz, az legszívesebben a térségben található pincészetektől, 

termelőktől vásárol, ugyanis a személyes kapcsolat lehetővé teszi, hogy a fogyasztó 

megkapja az összes szükséges információt a borásztól. Emellett a tanulmány szerint 

eladásra ösztönzik a vásárlókat a különböző figyelemfelkeltő számítógépes 

bemutatók, valamint jelentős szerepe van az árnak, is, ugyanis a magyar lakosság 

nagyon árérzékeny, továbbá kifejezetten pozitívan hat a vevőre az, hogyha a 

megvásárolni kívánt bor lokális vagy országos versenyen releváns eredményt ért el. A 

Balaton térségében rendezett borfesztiválok általában nem önálló programként 

kerülnek értékesítésre, hanem összekötik a gasztronómiával, kézműves és kulturális 

programokkal, valamint a település turisztikai kínálatával. Tehát a balatoni 

bormarketing során fontos, hogy ne csak önmagában a bort és a borfesztivált adjuk el, 

hanem kapcsoljuk hozzá a térség ételkülönlegességeit, az idegenforgalmi 

nevezetességeket és a kulturális programlehetőségeket is. 

A Balaton régióban 2015-ben több kistermelő összefogásával megalakult a 

Balaton régiós bormárkája, a BalatonBor, ugyanis az európai tendenciák azt mutatják, 

hogy csak régiós márka létrehozásával lehet versenyképes a magyar bor a nemzetközi 

piacon. Az előállítást nagyon szigorú követelmények szabályozzák, adott például, 

hogy pincészetenként maximum 3.000 palack csavarzáras, Olaszrizlingből készített 

BalatonBort lehet kibocsátani, amit 1.450 forintos áron értékesíthetnek majd. A merev 

szőlészeti és borászati kritériumok között többek között szerepel a maximális 

tőketerhelés, a maradékcukor-és az alkoholtartalom, valamint az erjesztés és érlelés 

módja is. Az első hazai régiós bormárka várhatóan 2016 tavaszán, Szent György 

napon kerül piacra.  

Az általam elvégzett kérdőívben megkérdeztem a válaszolókat, hogy milyen 

értékesítési csatornán értesültek az adott rendezvényről, melyre az alábbi eredményt 

kaptam: 
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14.sz ábra: Balatoni borturizmusban résztvevők értesülési csatornái 

Saját szerkesztés 

 

Jól látható tehát, hogy a kitöltők több, mint a fele valamilyen internetes forrásból 

értesült a balatoni borrendezvényről és ezt követi egyharmados aránnyal a barátoktól 

és ismerősöktől hallott tapasztalatok és élmények. A televízió és a rádió valamint a 

nyomtatott sajtó pedig egyre jobban a háttérbe szorul. A mai, felgyorsult világban az 

emberek a lehető leggyorsabban szeretnének minél több információt megtudni, erre 

pedig a legmegfelelőbb eszköz a bárki számára könnyen elérhető világháló. A 

turizmus trendjeiben is látszik, hogy egyre népszerűbbek az internetes portálok, 

ugyanis egyre több turista szervezi meg online, egyénileg az útját, valamint kutatásom 

is az internet jelentőségét támasztja alá. Nem elhanyagolható, hogy sokan barátaiktól, 

ismerőseiktől hallottak az eseményről, ez pedig még jobban ösztönzi a 

fesztiválszervezőket arra, hogy olyan felejthetetlen élményt nyújtsanak a látogatónak, 

amit ő majd szívesen ajánl másoknak is.  

  

55%

3%
6%

4%

32%

Honnan értesült a rendezvényről?

Internetről

Tévéből, rádióból

Újságból, magazinból

Plakátról, szórólapról

Barátoktól, ismerősöktől



51 
 

 

Akik nem vettek még részt a Balatonnál borral kapcsolatos rendezvényen 

A megkérdezett 177 emberből összesen 108 fő válaszolta azt, hogy még nem 

járt semmilyen balatoni borrendezvényen. A 108 válaszadóból 87 szívesen ellátogatna 

a Magyar Tenger partjára, egy boros eseményre, ami az összes nemmel válaszoló 

81%-át teszi ki, a maradék 19%, 21 válaszoló pedig egyáltalán nem érdeklődik a régió 

e típusú rendezvényei iránt. Először azt vizsgáltam, hogy a nemet jelölők miért nem 

jártak még egy balatoni borrendezvényen sem, melyre az alábbi válaszmegoszlás lett 

az eredmény: 

 

15.sz ábra: Balatoni borturizmusból kimaradók leggyakoribb okai  

Saját szerkesztés 

 

Az válaszadók legnagyobb része, 43%-a anyagi okok miatt nem utazott még 

soha a Balatonhoz borral kapcsolatos rendezvényre, ami alátámasztja a KSH által 

végzett „A magyar lakosság belföldi és külföldi utazásai 2013-ban” című kutatást, ott 

ugyanis a válaszolók 49%-ának kellett otthon maradnia pénzügyi indokok miatt. 22 

kitöltőnek, vagyis 21%-nak, az volt a legfőbb indoka, hogy nem hallott még ilyen 

típusú rendezvényről a térségben, ami ráerősít arra a tényre, hogy nem elég hatásos a 

balatoni borrendezvényeknek a marketingtevékenysége. Ugyanennyien az „egyéb” 

válaszlehetőséget jelölték meg, 8% nyilatkozott úgy, hogy nem szereti a bort és a 

borral kapcsolatos rendezvényeket, legkevesebben pedig, 7%, inkább más térség boros 

eseményeit preferálja.  

7%
8%

43%

21%

21%

Miért nem járt még borral kapcsolatos 
rendezvényen a Balatonnál?

Más térség borral
kapcsolatos rendezvényeit
részesítem előnyben
Nem szeretem a bort és a
borral kapcsolatos
rendezvényeket
Nem fért bele anyagilag a
keretbe

Nem hallottam ilyen típusú
rendezvényekről

Egyéb



52 
 

 

Megkérdeztem, hogyha lenne rá lehetőségük a válaszolóknak, akkor milyen 

balatoni boros rendezvényen vennének részt szívesen. A 108 megkérdezett összesen 

285 válaszlehetőséget jelölt meg: 

 

16.sz ábra: A balatoni borturizmusból kimaradók által legkedveltebb borturisztikai termékek 

Saját szerkesztés 

 

A válaszolók több, mint kétharmada, 68%-a pincelátogatásra és borkóstolásra 

menne el szívesen, a második helyen a szüreti fesztiválok és a borfesztiválok állnak, 

ide a válaszadók 60%-a látogatna el szívesen, a harmadik legnépszerűbb pedig a 

borvendéglő, borétterem felkeresése, 44%-át érdekli azoknak, akik még semmilyen 

boros rendezvényen nem vettek részt a térségben. 13 válaszadó jelölte azt, hogy nem 

érdekli őt semmilyen esemény, és ha lenne rá lehetősége, akkor se menne el egyik 

rendezvénytípusra sem.  

Harmadik, egyben utolsó kérdésem az volt, hogy tervezik-e, hogy a jövőben 

ellátogatnak a Balatonhoz borrendezvényre. A válaszolók 21%-a jelölte az igent, 58%-

a a talán, 20%-a pedig a nem opciót.  

Kutatásom utolsó részében a térség borkulturális kínálatáról, a borturisztikai 

termékek marketingjéről, néhány borfesztiválról és a településekre gyakorolt 

hatásokról gyűjtöttem információkat.  

A megkérdezettek 36%-a tökéletesen meg van elégedve a Balaton régióban 

található borkulturális programok számával, 16%-uk válaszolta az, hogy szerinte több 

rendezvényre van szükség, 4% állította azt, hogy szerinte túl sok az ilyen jellegű 

rendezvény és ugyanennyien nyilatkoztak úgy, hogy nem érdeklik az ilyen típusú 
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rendezvények őket. 72 fő, vagyis az összes kitöltő 41%-a abszolút nincs tisztában a 

térség kínálatával, így nem tudott nyilatkozni arról, hogy mennyire tartja elegendőnek 

a borkulturális rendezvények számát. 

A kitöltők háromnegyede úgy gondolja, hogy nem elég jó a balatoni 

borturisztikai termékeknek a marketingje, szükség lenne arra, hogy hatékonyabb 

eszközökkel, eredményesebben hirdessék magukat. A felmérésben résztvevők 22%-a 

tökéletesen meg van elégedve, 3% pedig egyáltalán nem elégedett a balatoni 

bormarketinggel.  

Külön vizsgáltam, melyek azok a fesztiválok, amelyekről hallottak már a 

kitöltők, és melyek azok, amelyen jártak is. Az alábbi diagramok mutatják az 

eredményeket: 

 

17.sz ábra: Balatoni borfesztiválok ismertsége 

Saját szerkesztés 

 

Jól látható, markáns különbség rajzolódik ki a két ábrán. Megállapítható, hogy 

a balatoni borfesztiválok ismertsége nagyobb, mint a látogatottsága. A 

megkérdezettek 78%-a hallott már a Badacsonyi Borhetektől, a második legismertebb 

fesztivál a Balatonboglári Szüreti Fesztivál, erről a válaszolók 69%-a hallott már, ezt 

pedig követi a Balatonfüredi Borhetek, 59%-kal. Az összes többi fesztiválnál nagyobb 

arányban vannak azok a válaszolók, akik egyáltalán nem is ismerik és nem is hallottak 

az említett fesztiválokról.  
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18.sz ábra: Balatoni borfesztiválok látogatottsága 

Saját szerkesztés 

 

A látogatottságot tekintve, első helyen a Balatonfüredi Borhetek áll, ahol a 

kérdezettek 27%-a járt már legalább egy alkalommal, ezután következik a Badacsonyi 

Borhetek, 23%-os látogatottsági aránnyal, harmadik helyen pedig a Boglári Szüreti 

Fesztivál van, amin a válaszadók 22%-a vett már részt.  

Mindkét rangsorban tehát ugyanazok a fesztiválok szerepelnek az első három 

helyen az ismertséget és a látogatottságot tekintve, ám a sorrend teljesen eltérő.  

Kérdőívem utolsó kérdésében arról szerettem volna képet kapni, hogy mit 

gondolnak az emberek, milyen hatást gyakorolnak a balatoni borfesztiválok a 

településekre. A megadott nyolc szempontból a legnépszerűbb válasz a „Turistákat 

vonz a településre” opció volt, a kitöltők 92%-a megjelölte ezt a válaszlehetőséget, 

emellett pedig jelentős szavazati arányt kapott a „Település imázsának a javítása” és 

a „Gazdagítja a programkínálatot” alternatíva is. Előbbit a kérdezettek 70%-a, utóbbit 

pedig 69%-a jelölte meg. Legkevesebben a települést érintő negatív hatásokat jelölték 

meg, ezek a „Zajjal és kosszal jár” (a kitöltők mindössze 3%-a gondolt erre a 

tényezőre), és a „Felerősíti a bűnözést”, amit 3 kitöltő gondolt csak így, ez pedig az 

összes kitöltő 2%-a. Alább látható a teljes diagram a válaszok megoszlásáról.  
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19.sz ábra: Balatoni fesztiválok városokra gyakorolt hatásai 

 

Saját szerkesztés 
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11. Kulturális turizmus hatása a Balaton régió településeire 

„Tágan értelmezve a kulturális turizmus olyan turisztikai termék, amelynek 

központi eleme a turista legszélesebben értelmezett intellektuális igényeit kielégítő 

vonzerő. Szűkebb értelemben a kulturális turizmus olyan turisztikai termék, amelynek 

keretében a turista kifejezetten kulturális motiváció miatt kel útra, a termék kínálati 

oldalát képviselő szolgáltatások pedig a kultúra által motivált turista igényeit elégítik 

ki. Kifejezetten kulturális jellegű motiváció lehet például a műemlékek és 

örökséghelyszínek felkeresése, a fesztiválokon való részvétel, a kiállítás-, múzeum-, 

színház- vagy koncertlátogatás, illetve a tanulmányút vagy a zarándoklat. Tehát olyan 

turisztikai termék, melyben a keresletet képviselő turista motivációja új kultúrák 

megismerése, kulturális eseményeken való részvétel és kulturális attrakciók 

meglátogatása, a kínálat központi elemét alkotó vonzerő pedig a felkeresett 

desztináció sajátos, egyedi kultúrája.” (Michalkó G. és Rátz T. 2005) 

Tehát a kulturális turizmusban résztvevők elsődlegesen valamilyen kulturális 

motiváció miatt indulnak el az adott desztinációba, ahol céljuk, hogy új élményekkel 

és tapasztalatokkal gazdagodjanak. Az elmúlt néhány évben egyre nagyobb a kereslet 

a kulturális turisztikai termékek iránt, ugyanis a turistáknak nagyon fontos, hogy olyan 

új impulzusokat és ingereket tapasztalhassanak meg útjuk során, melyek maradandó 

emlékeket nyújtanak nekik a hazatérés után is. A kulturális turizmus része a 

borturizmus és a fesztiválturizmus egyaránt, ugyanis mindkettőnél kulturális 

motivációval indul el a turista. 

A fesztiválturizmus és a borturizmus egyaránt robbanásszerűen fejlődik az 

elmúlt években, ám sajnos kevés olyan kutatás létezik a magyar szakirodalomban, ami 

ezeknek a településekre gyakorolt gazdasági, kulturális, vagy társadalmi hatásait 

vizsgálná.  

A fesztiválturizmusban résztvevőknek fontosak az adott térség hagyományai, 

kultúrája, ezért a fesztiválozók különös tekintettel vannak a helyi lakosokra, akik 

fontos szerepet játszanak a fesztiválturizmusban, mert ők mutatják be az oda 

érkezőknek a lokális tradíciókat, szokásokat.  

„Mivel a világ legtöbb országában a városok képezik a kulturális turizmus 

kikristályosodási pontjait, így a kultúra és város sikeres szimbiózisa jelentős 

mértékben hozzájárulhat a település bevételeinek növeléséhez, a helyi lakosság 

közérzetének javulásához, egy élhetőbb és a turisták szárakra is vonzó életlehetőség 
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kialakításához. A kulturális turizmus rendszerében a város egyrészt olyan 

összetevőként jelenik meg, amely teret, helyszínt biztosít a turizmus számára, 

amelynek fizikai arculata a turisztikai tevékenység hátterét, „díszletét" jeleníti meg. 

Egy város feladata elsősorban a helyi lakosság megfelelő életkörülményeinek a 

biztosítása, a turisták igényeinek kiszolgálása pedig ennek alárendelődik, noha 

városonként és általában városrészenként változó mértékben. Optimális esetben a 

város turisztikai funkciója, azáltal, hogy bővíti a kulturális, szabadidős, 

infrastrukturális szolgáltatáskínálatot, egyúttal gazdagítja is a lakosság életminőségét. 

Az örökség értékeinek megóvása, az épített környezet állapotának megőrzése, illetve 

javítása általában szintén összhangban van a helyi érdekekkel, és hozzájárul az adott 

város kulturális identitásának erősödéséhez. A városok bevételének összetételét 

illetően a legtöbb esetben megállapítható, hogy a kulturális attrakciók, programok által 

generált bevétel a város teljes turisztikai bevételének szinte elhanyagolható részét 

képezi, s a bevételek döntő többsége az igénybe vett egyéb szolgáltatásokból 

származik (különösen a szálláshely- és a vendéglátószektorból, illetve a 

kiskereskedelemből).” (Michalkó G.-Rátz T. 2005) 

A Balaton körüli városoknál a Michalkó és Rátz által megfogalmazottak nagyon 

jól megfigyelhetőek, ugyanis az évről-évre újra meg újra megrendezése kerülő 

borfesztiválok és szüreti fesztiválok jelentős hatással vannak a települések turizmusára 

és gazdaságára egyaránt. Mint az az általam végzett primer kutatásból is kiderül, a 

fesztiválok és a borturisztikai termékek növelik a közösségi szálláshelyek foglaltságát, 

hatásukra javul a település infrastruktúrája, mert a turisztikai tevékenység miatt a 

községek folyamatos fejlődésre vannak kényszerítve, plusz bevételt hoznak a 

szálláshely-és vendéglátó szektornak, emellett pedig a helyi borászoknak és a 

kiskereskedelemben résztvevőknek, mert a fesztivál időtartama alatt a turisták helyben 

vásárolnak termékeket és szolgáltatásokat. Kérdőívemben a válaszolók legnagyobb 

hányada, 38%-a 2500-5000 forintot költ el, csak a rendezvényen naponta, ehhez meg 

még hozzájön a borászoknál, kereskedőknél, szálláshelyeken, vendéglátóegységekben 

és egyéb szolgáltatóknál realizált költés is.  
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12. Összefoglaló 

Szakdolgozatom készítése közben elvégeztem Mészáros Gabriella és Rohály 

Gábor Alapfokú borismereti tanfolyamát, ahol sikeres vizsgát tettem, így Borajánló 

végzettséget kaptam. A jövőben szeretném elvégezni az erre épülő középfokú, illetve 

felsőfokú tanfolyamokat is, ugyanis az alapképzés időtartama alatt és a Corinthia 

szállodában megrendezett Bordó Blend kóstoló során, kinyílt előttem egy olyan világ, 

amelynek mindenféleképpen részese szeretnék lenni.  

Szakdolgozatom elkészítése előtt fontos célom volt, hogy bebizonyítsam, hogy 

a Balaton idegenforgalmi régió rendkívül sokszínű és változatos borturisztikai 

termékeket kínál a turistáknak és az, hogy megállapítsam, a fesztiválok számos pozitív 

hatással bírnak az adott települések turizmusára és ez által a gazdaságára egyaránt.  

Összefoglalva tehát megállapítható, hogy a Balaton idegenforgalmi régióban 

széles kínálat van a borturisztikai termékekből, melyek változatosságuknak és 

sokszínűségüknek köszönhetően számos látogatót vonzanak a régióba. A 

borfesztiválok és szüreti fesztiválok kiemelt jelentőséggel bírnak a pincelátogatás és 

borkóstolás mellett. Előbbi számos hatást fejt ki a rendező település turizmusára, mely 

többek között a magasabb vendégszám és vendégéjszaka szám, ugyanis sokan töltenek 

el a térségben néhány éjszakát közösségi szálláshelyeken, a folyamatosan fejlődő 

infrastruktúra, a magasabb foglalkoztatottsági ráta, ugyanis az árusok, termelők, 

fellépők, szervezők mind növelik a munkavállalók számát a rendezvény ideje alatt. A 

turisták napi költésének köszönhetően megnő a helyiek bevétele, valamint jelentősen 

fellendülnek a borértékesítések is, ugyanis a felmérésekből megállapítható, hogy 

sokan a termelőktől és a pincészetektől szeretnek térségi borokat vásárolni. A 

fesztiválok ideje alatt a turisták gyakran érdeklődnek más turisztikai attrakciók iránt 

is, ahol szintén költés realizálódik, aminek szintén plusz bevételt jelent a 

helybelieknek.  

Véleményem szerint a borturizmus a jövőben egyre nagyobb népszerűségnek 

fog örvendeni hazánkban és a Balaton turisztikai régióban egyaránt, ám nagyon 

fontos, hogy még nagyobb hangsúlyt fektessenek a régió borászai, termelői, 

vendéglátóegységei a minőségi magyar borfogyasztás promotálására, különösen az 

értékes balatoni borok népszerűsítésére. Továbbá fontos, hogy a térségben már évek 

óta megrendezésre kerülő borfesztiválok a jövőben is igényesen, színvonalasan 

kerüljenek megrendezésre és egyre több látogatót csábítsanak a régióba.  
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Úgy gondolom, hogy célomat elértem, sikerült bemutatnom, hogy a Balatonnál 

rengeteg értékes borturisztikai programlehetőség várja a turisták egész évben és ez 

mindenféleképpen pozitív, építő jellegű hatásokkal bír a rendező településekre.  
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13. Mellékletek 

saját szerkesztés, forrás: TÖRÖK S. ÉS MERCZ Á. - Magyar borkultúra, Mezőgazda Kiadó, 1995, 

Budapest 

  

Szőlőfajta Termőképesség Fürt és bogyó Rothadékonyság Must Bor

Chardonnay közepes
kicsi fürt, közepes bogyó 

vékony, de tartós héj
kissé rothad

magas cukor- és 

savtartalom

extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalma magas

Chasselas bőtermő
közepes fürt és közepes, 

lédús bogyó
nem rothad

csekély cukor- és 

savtartalom

csekély extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Cserszegi fűszeres    

(Irsai Olviér és Piros 

Tramini keresztezése)

bőtermő közepes fürt és bogyó kicsit rothad
közepes cukortartalom, 

nagy savtartalom

közepes extrakttartalom, 

nagy illat-és 

zamatanyagtartalom

Furmint bőtermő közepes fürt és nagy bogyó rothadékony
magas cukor- és 

savtartalom

magas extrakttartalom, 

közepes illat-és 

zamatanyagtartalom

Hárslevelű bőtermő
nagy fürt és közepes bogyó, 

középvastag héj
kissé rothad

magas cukortartalom, 

közepes savtartalom

magas extrakttartalom, 

közepes illat-és 

zamatanyagtartalom

Irsai Olviér         

(Pozsonyi és 

Csabagyöngye 

keresztezése)

közepes
közepes fürt és kicsi bogyó 

vékony, de szívós héj
nem rothad

közepes cukortartalom, 

kicsi savtartalom

közepes extrakttartalom, 

nagy illat-és 

zamatanyagtartalom

Királyleányka közepes
kis fürt és közepes bogyó 

vékony, de tartós héj
kissé rothad

közepes cukor- és 

savtartalom

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Olaszrizling bőtermő
fürt és bogyó kicsi      

vékony héj
kissé rothad

közepes cukortartalom, 

kicsi savtartalom

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Ottonel muskotály közepes
kis fürt és közepes bogyó 

középvastag héj
nem rothad

közepes cukortartalom, 

kicsi savtartalom

extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalma magas

Piros tramini közepes
fürt és bogyó kicsi        

vastag héj
nem rothad

magas cukortartalom, 

kevés savtartalom

extrakttartalma közepes, 

illat- és zamatanyagtartalma 

nagy

Rajnai Rizling közepes
kicsi fürt és közepes bogyó 

középvastag héj
rothadékony

közepes cukortartalom, 

magas savtartalom

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Rizlingszilváni         

(Rajnai Rizling és Zöld 

Szilváni keresztezése)

bőtermő
közepes fürt és bogyó 

vastag héj
rothadékony

közepes cukortartalom, 

csekély savtartalom

nagy extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Sárga muskotály közepes
közepes fürt, nagy bogyó 

vékony héj
rothadékony

közepes cukor-és 

savtartalom

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Sauvignon közepes
fürt és bogyó kicsi             

héja közepesen vastag
kissé rothad

magas cukor- és 

savtartalom

extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalma nagy

Szürkebarát közepes kicsi fürt és bogyó kissé rothad
magas cukortartalom, 

közepes savtartalom

extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalma nagy

Zenit                           

(Ezerjó és Bouvier 

keresztezése)

közepes kicsi fürt, közepes bogyó nem rothad
közepes cukor- és 

savtartalom

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Balaton turisztikai régióban megtalálható fehérszőlő-fajták jellemzői
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saját szerkesztés, forrás: TÖRÖK S. ÉS MERCZ Á. - Magyar borkultúra, Mezőgazda Kiadó, 1995, 

Budapest 

 

  

Szőlőfajta Termőképesség Fürt és bogyó Rothadékonyság Must Bor

Cabernet közepes
fürt és bogyó kicsi héj 

vastag
nem rothad

cukor- és savtartalma 

közepes, színanyagban 

gazdag

magas extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Kékfrankos bőtermő
fürt és bogyó közepes 

vastag héj
nem rothad

cukortartalma közepes, 

savtartalma magas, elég 

színanyagot tartalmaz

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Merlot közepes
fürt és bogyó közepes 

középvastag, szívós héj
nem rothad

cukor- és savtartalma 

közepes, színanyagban 

gazdag

magas extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Pinot noir közepes
kicsi fürt és bogyó 

középvastag héj
nem rothad

cukortartalma közepes, 

savtartalma magas, 

közepes mennyiségű 

színanyagot tartalmaz

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Zweigelt      

(Kékfrankos és Szent 

Lőrinc keresztezése)

bőtermő
fürt és bogyó közepes 

vékony héj
nem rothad

cukortartalma közepes, 

savtartalma magas, 

elegendő színanyagot 

tartalmaz

közepes extrakt,-illat-és 

zamatanyagtartalom

Balaton turisztikai régióban megtalálható kékszőlő-fajták jellemzői
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